

# DEBRECZENI UJSÁG

**HÁJDUFÖLD**

Előfizetési ára egy óra 3 P negyedévre 9 P  
Egyes szám ára hetente 19 fill., vasárnap 20 fill.  
Kiadóhivatal Kossuth-utca 3. szám. 1. emelet

Felolós szerkesztő  
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség József kir. heroeg-utca 16. szám  
Telefonszámok: Kiadóhivatal: 1-41  
Szerkesztőség: 3-48. — (órák 8-37.) Nyomda 3-47

## Ma féláru jegynap olvasóinknak a Faludy-cirkuszban

### A titkosság tükrében

A nyílt választásokon elszenvetett tökéletes kudarc után nyomokban felhangzott az ellenzéki ajkán az önállató vigasz: majd a titkos választásokon... Ott majd kiderül a választók igazi akarata, mert hiszen ott nem befolyásolhat senkit semmiféle hatósági „nyomás”, mindenki arra szavaz, akire meggyőződése és lelkiismerete szerint szavazni óhajt. A titkos kerületek választási eredményei azonban kegyetlenül megfosztották a polgári ellenzékét hamis illúzióitól. Valamennyi eredmény csodálatos egyöntetűséggel mutatja, hogy az ellenzéki gondolat a városi centrumokban is tetemesen veszített eddig sem valami féltelmes erejéből és hogy a polgárság bizalma még erőteljesebben állt a kormányzati politika mellé, mint a legutóbbi választásokon. A kormánypárti szavazatok hatalmasan megsaporodtak, igazolva azt, hogy a választók polgári rétege Bethlen Istvánban és pártjában látja a polgári gondolat egyedül hivatott védelmezőjét.

Hiba volna azonban elsiklani a titkos választások másik tanúsága fölött: a titkos kerületekben a szociáldemokrata pártra szavazatok száma is megsaporodott. Amikor az ellenzéki fronton a demokratizmus és liberalizmus jelszavával harcainduló polgári ellenzék megmaradt híveinek bizalmát is elveszítette, ugyanakkor a marxista elveket hirdető szocialisták, ha csekély mértékben is, de tért tudtak hódítani. A tanulság kézenfekvő: a titkosság nem a polgári ellenzék érdeke, hanem azé a pusztán osztályvalapon álló, nemzetközi eszméket valló szélsőbaloldali ellenzéké, amelynek hívei a legkönnyebben befolyásolható néprétegből, a mostoha gazdasági viszonyok folytán növekedőben levő proletáriátusból rekrutálódnak. A választóknak ez a rétege, amely csak a gazdasági válság súlyát érzi és nem kutatja, nem látja annak okait, természetesen a legpompásabb médiuma minden

lelkiismeretlen izgatásnak, amely célzatos demagógiával mindig és mindenben a kormányt állítja oda bünbakul, mint a nélkülözések és keserőségek egyetlen okozóját.

Minden hazáját szerető magyar ember előtt világos, hogy a választójog kérdésének eldöntésénél egyetlen szempont lehet csak irányadó s ez a szempont a nemzeti érdek. A nemzet érdeke pedig egyenesen megtiltja, hogy törvénytelen rendelkezésekkel elősegítsük azoknak az elemeknek a megerősödését, amelynek a célja a társadalmi béke és a rend megbontása, a társadalmi osztályoknak egymás ellen uszítása, az elégedetlenség fokozása, ezáltal tit-

kolt önző érdekeinek a kielégítése.

A marxista, világmegváltó eszmékkel való kísérletezésért egyszer már igen nagy árat fizettünk. Csak a magyar fajban szunnyadó elpusztíthatatlan józanság és egy erőskezü, szinte providenciális államférfiu bölcsessége mentette meg nemzetünket az elpusztulástól. Vigyázzunk jól, hogy az üres frázisok mámorosító ereje, a demagógia színes rakétái ne kápráztassanak el bennünket, amikor a nemzet jövőjére nézve döntő fontossággal bíró kérdésben, a választójog kérdésében határozunk. Szíveleljük meg a mostani választások elvitathatatlan tanulságait és lássuk be, hogy óvatosságra e nagyhorderejű kérdések megoldásánál nem a kormánypárt érdeke int, hanem egyes egyedül a nemzet érdeke.

Bethlen gróf bejelentette, hogy a titkos választójog kérdése szerepelni fog az új országgyűlés munkarendjén. Mindenki tudja, hogy a miniszterelnök elhatározott terve a titkos választójog fokozatos kiterjesztése. De ennek a tervnek úgy kell megvalósulnia, hogy a választási szabadság mellett az ország rendje, nyugodt fejlődésének lehetősége is biztosítva legyen. Aki mást kíván, az szolgálhatja a maga egyéni ambíciókkal aláfutott politikai pártérdekeit, de nem szolgálja a nemzet érdekét.

## Ujabb kétmillió angol fontos külföldi kölcsön ajánlatot kapott Magyarország

**A nemzetközi fizetések bankjának igazgatója befejezte budapesti tárgyalásait az ötmillió fontos kölcsönről**

Budapest, július 7.

René Charrone, a BIZ, a nemzetközi fizetések bankjának igazgatója, aki egyuttal a Banque de France igazgatója is, már egy hét óta Budapesten tartózkodik. Charrone képviselte azt a nemzetközi csoportot, amely 4 millió angol font értékű magyar kincstárjegy átvételére jelentkezett. A nemzetközi fizetések bankjának igazgatója tegnap este elutazott Budapestről, miután a tranzakció leköltése megtörtént. A kamattípus megállapításáról közben folytak a tárgyalások és azt rövidesen befejezik.

Charonne tegnapi távozása azt mutatja, hogy a tranzakciót véglegesnek kell tekinteni.

A belföldön átveendő egy millió és a nemzetközi csoport által átvett 4 millió fontos kereten kívül még újabb összegű külföldi hitel áll rendelkezésre.

Beavatott helyről származó értesülés szerint újabb kétmillió angol fontról van szó és bankkörökben úgy tudják, hogy az erre vonatkozó ajánlat már beérkezett a pénzügyminiszteriumba és így Magyarország, ha szüksé-

gét látja, rendelkezhetik vele. Ilyen körülmények között összesen 7 millió angol font áll rendelkezésre.

### A magyar kincstárjegyek londoni és newyorki elhelyezése

London, július 7.

A Financial News írja: Igen örövendetes az a hír, hogy a magyar kincstári jegyek kibocsátása körül a tárgyalások sikeresen haladnak előre. Az ötmillió font kincstári jegyből négymillió font kerül a külföldi piacokon elhelyezésre. A feltételek körül lényegileg teljes a megegyezés.

A kincstárjegyeket Londonban és Newyorkban a szokásos házak 18 hónapra veszik át.

A kincstárjegykiosztás nagyban megszilárdítja majd a helyzetet és elérkezik az idő, hogy Magyarország régóta várt hosszulejárata kölcsönét megkapja. November 21-én hárommillió font kincstári jegy válik esedékessé és kétségkívül kitünő dolog volna, ha a körülmények ezek kicserélését és a hosszulejárata kölcsön által

való végleges fundálását tennék lehetővé. Ami a nemzet pénzügyeit illeti, Magyarország államháztartásának kitünő helyzete hatalmas segítőtevézőnek fog bizonyulni. Az utolsó négy év alatt a kormány a Nemzeti Bankkal szemben fennálló adósságait négymillió fontról kétmillió fontra csökkentette. Természetesen a párisi megegyezés, mint az összes közép-európai országokra, Magyarországra is a legnagyobb megkönnyebbülést jelentené.

A lap egyébként budapesti táviratot közöl, amely szerint az ötmillió font kincstárjegy kibocsátását szerdán perfektuálják.

### A Magyarországgal kötött kereskedelmi szerződés az osztrák parlament előtt

Bécs, július 7.

A szövetségi kormány a nemzetgyűlésnek ma benyújtotta a Magyarországgal kötött kereskedelmi szerződést.

**Mai számunkban kedvezményes jegyszelvény a Margit-strandfürdőbe.**

**16 oldalas lap ára 10 fillér**

## Megielelőbb elhelyezést kaptak Debrecenben a fiókpostahivatalok

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A közigazgatási bizottság ülésén Kovács Gyula műszaki tanácsos az államépítészeti hivatal vezetője bejelentette, hogy a debreceni postaszolgáltatásban az új postapalota felépülése után jelentős változások állottak be. Így mindenekelőtt gondoskodás történt a fiók posta hivatalok megielelőbb elhelyezéséről.

Az Arany János-utcából a Miklósvetceba költözött át a postahivatal. A Szent Anna-utca 54. alól a 29. alá, a Hatvan-utca 39. alól a Hatvan-utca 68. szám alá költöztették a postahivatalokat.

Ugyanezeken az ebési postautógnökség rövid időre beszüntetett működését újból megkezdte.

## Koháry József táblabíró szerencsétlensége

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Tegnap délelőtt városzerte nagy megdöbbenést és részvétet keltett Koháry József táblabíró súlyos szerencsétlensége. A közismert uriember reggel 9 óra tájban reggeli sétáját végezte. Amint a püspöki palota elé ért, hirtelen rosszul lett és eszméletlenül esett össze. Koháry József táblabírón a járőrök igyekeztek segíteni, majd hamarosan kivonultak a mentők is, akik az idős urat magához térítették és kiszállították klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. Az orvosok megállapítása szerint Koháry József táblabírót félloldali idegbenulás érte. Állapota nem életveszélyes és minden remény meg van a teljes felépüléséhez.

## Kaszával megfenyegette dr. Uzonyi György képviselőt — három hónapi fogházra ítélték

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Sánta Mihály hajduböszörményi földmives hatósági közeg elleni erőszak vétségével vádoltan állott tegnap a debreceni kir. törvényszék Rézler-büntetőtanácsa előtt. A kir. ügyészség vádirata szerint Sánta a hajduböszörményi képviselőválasztások napján kaszával megfenyegette dr. Uzonyi György képviselőt, a hajduböszörményi tiszti orvost és az ottani rendőrkapitányt, akik az utcán beszélgettek. Magatartása olyan fenyegető volt, hogy csak rendőri beavatkozással lehetett eltávolítani a térről.

A tegnapi tárgyaláson Sánta tagadta, hogy fenyegetőzött volna és azzal védekezett, hogy egy kissé italtos volt, meg a nagy meleg miatt is rázogatta a kabátja útját, de nem akart megtámadni senkit és eszé ágában sem volt, hogy az urakat lekaszálja. Mint-hogy azonban a kihallgatott tanúk ellene vallottak, a törvényszék bűnösnek mondta ki hatósági közeg elleni erőszak vétségében és ezért 3 hónapi fogházra ítélt. Az ítélet ellen Sánta és védője fellebbezést jelentettek be.

## Deutsches Töchterheim

Erziehungsanstalt und Ferienheim  
Graz, Klosterwiesg. 34, Verzüglicher Sprachunterricht, Bester Referenzen. Mässige Preise.

## Ujabb zavargások törtek ki Spanyolországban

Madrid, július 7.

A telefon alkalmazottak sztrájkja eddig különösebb incidens nélkül folyt le. Legsúlyosabb a helyzet Barcelonában és Valenciában, ahol a telefon alkalmazottak 50 százaléka lépett sztrájkba.

Madridban a sztrájkolók megtámadták a dolgozni akaró kollegáikat. A rendőrség közbelépett és szétválasztotta a verekedőket.

Albacete tartomány egyik falujában 18 pástor felfegyverkezve megtámadott egy majort és 230 darab marhát rabolt el. Amikor a pástorok osztozkodtak zsákmányukon, közbelépett a rendőrség és letartóztatta az összes tetteseket.

Toledo tartományban a lakosság megtámadta a polgári gárdát. — Utóbbiak fegyverüket használták és

két támadót súlyosan megsebesítettek.

Madrid, július 7.

A belügyminiszter nyilatkozata szerint a telefonisták sztrájkja eddig Spanyolország területén minden zavar nélkül folyik. A néhány elvágott telefonhuzal kijávitására mérnököket küldtek ki. A sztrájk mai helyzeténél sokkal súlyosabb jelentőségűnek ígérkezik a cataloniai villanyüzemek munkásainak sztrájkja, mint az a beérkezett hírek szerint lehetségesnek látszik. A miniszter megtette a szükséges intézkedéseket és Barcelonából Catagenába munkásokat vezényelték a sztrájkolók helyettesítésére.

## Huszonhárom gyilkosság, öngyilkosság és baleset egy nap alatt Bukarestben

Bukarest, július 7.

Az oláh fővárosnak véres vasárnapja volt, amennyiben 23 gyilkosságot, öngyilkosságot és forgalmi balesetet jegyeztek fel. Az érdekesbb bűnügyek a következők: Elena Buroviczki eszelőleány a Calea Viktoria egyik palotájának negyedik emeletéről leugrott, de estében egyik lába az elsőemeleti balkonon megakadt és tőből kiszakadt. A leány lezuhant a kövezetre, ahol teljesen összezúzódott, míg véres lába lógva maradt a balkon rácsán. A borzal-

mas látványtól többen elájultak. John Avarescu kereskedő lakásán harakirit követett el és meghalt. Buculeuvel halgyott hátra, melyben azt írja, hogy a kalauz nem felelős, öngyilkos akart lenni. Ebből arra következtettek, hogy előbb a villamos elé akarta magát vetni s csak azután határozta el magát végzetes tettére. Stefan Márton cipész összeveszett feleségével és az asszony dührohámában egy konyhakéssel háromszor mellbeszurta férjét. Stefan néhány órai szenvedés után meghalt.

## Árvizkatasztrófa egy német városban

Schwarzenberg, július 7.

Schwarzenberg városára hét-főn oly súlyos árvizszerencsétlenség szakadt, amely méreteiben még az 1907-iki és az 1895-iki borzalmas katasztrófát is felülmúlja. A német Erchegységben hosszú évtizedek óta nem okozott árvíz a mostanihoz hasonló pusztítást.

Este félhat óraker érkezett az első jelentés, amely árvíz közeledtére figyelmeztette a virágzó város lakosságát. A menekülésre azonban már nem volt idő. Alig hogy a riasztó hír elterjedt a városban, a hatalmas víztömegek már meg is jelentek. A vízáradat először a Schwarzenberg és Johannegeorgentadt közötti vasutvonalat árasztotta el, úgyhogy a vonatoknak nyílt pályán meg kellett állaniuk.

Az utasok kétségbeesetten tekintettek ki a vonat ablakán az egyetlen nagy víztömeggé változott mezőre. Még azok is, akik életbevágóan fontos és sürgős ügyben utaztak, teljesen tehetetlenek voltak, a vonatból nem lehetett kiszállani. Hosszu ideig kellett várakozniuk, míg a vízáradat tovább vonult és így a víz magassága valamelyest csökkent. Az

óriási víztömeg mintegy 60 méter szélességben áthömpölygött a völgyön. A magas kőgátak nem jelentettek akadályt útjában. A víz-zuhatag ereje oly nagy volt, hogy egyhelyütt hatalmas fatelepet, másutt pedig nehéz gépalkatrészekkel teli raktárt könnyedén magával sodort és elpusztított.

Johannegeorgentadt fölött hét-főn délután rendkívül heves vihar vonult el, amelyet felhőszakadásszerű eső kísért. A különben egészen sekély vizü és nyugodt folyású Schwarzbach zúgó áradattá változott. A Wittiksthal és a Lehmgrundthal egyetlen nagy tóvá alakult. A Lehmgrundban állott egy Hehnel nevű munkás házacskája, amelyet az áradat magával ragadott. Az árvíz oly hirtelen emelkedett a ház magasságáig, hogy lakói már nem tudtak elmenekülni és az összeomló gerendák maguk alá temették őket. Hehnel gyermekei eltűntek. Valószínű, hogy ők is árvíz áldozatai lettek.

Az egész környéken megbénult a vasúti forgalom. Schwarzenberg városa villanyvilágítás nélkül maradt. A telefon- és táviróvezetékek is erősen megrongálódtak.

## Wilkins végleg lemondott a Nautilus északsarki utjáról

Osló, július 7.

Sir Robert Wilkins végleg feladta tervét, hogy még ez évben elinduljon tengerelátjárójával északsarki expedíciójára. A megrongált henger-kijávitása ugyanis előreláthatóan olyan hosszú időt vesz igénybe, hogy addigra a kedvező évszak elmúlt. Wilkins azonban még ez évben Bergenbe utazik, ahonnan több felderítő utat akar megtenni az északi jéges tenger különböző vidékére.

## Követ dobta a robogó autóra a Nyíregyháza-debreceni országúton

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Vakmerő merényletet követtek el vasárnap este Téglás község határában egy nagyobb kisérdai társaság autója ellen. A társaság a Boesky—Vienna mérkőzésről volt hatatérőben és amint Téglás község határába értek, a sötétből eléjük ugrott két földmives kinézésű legény, akik közül az egyik egy hatalmas követ bedobta az autó szélvédő üvegét, majd mind a ketten elmenekültek.

A szerterőppen szilánkoktól az autó urvezetője és a mellett ülő utas könnyen megsebesültek.

A merénylet ügyében a csendőrség a nyomozást megindította.

## Leleplezték Besztercebányán Petrogalli Oszkár siremlékét

Besztercebánya, július 7.

A besztercebányai róm. kath. temetőben nagy közönség jelenlétében leplezték le vasárnap délután Petrogalli Oszkár volt országgyűlési képviselőnek, a szlovenszói magyarság korán elhunyt vezérének siremlékét. A siremlékavatást országos ünneppé avatta a felvidéki magyarság kegyelele, amely még halálában is vezérének tekintette, aki az összeomlás után irányt szabott a magyarság politikájának. Az ünnepséget a losonci magyar dalosok gyászéneke vezette be, majd Grosschmidt szenátor, Kristóf Sándor és Pillér János, a szlovenszói tartománygyűlés magyar képviselői mondottak beszédet.

## Elgázolt a taxi egy biciklistát

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Különös és könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt kedden éjjel 12 óraker görög katolikus templom mellett. Ifj. Radics Ferenc 26 éves lakatossegéd a Wesselényi-téren kerékpárral jött a Szent Anna utca felé. Szemben vele Tóth Lajos taxi-tulajdonos közlekedett kocsijával. Az állítólag mindkét jármű lámpája égett, mégis eddig még ki nem derített körülmények között összeütköztek. Radics kerékpárjáról lezuhant és bal szeme fölött 8—9 centiméteres repedést, kezén és lábán több helyen zúzódást szenvedett.

Tóth Lajos autójára vette a sebesültet és először a mentőállomásra vitte, ahol elsősegélyben részesítették, majd onnan a klinikára szállította, ahol azonnal kezelés alá vették. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy a szerencsétlenség kinek a hibájából történt.

Lapunkat támogatja,  
ha hirdetőinknél vásárol.

MENETJEGY IRODÁBAN  
olcsó ellátási egyet vehet

**ERDŐBENYEFÜRDŐBE**

Kitűnő konyha. Gyönyörű kiránduló helyek. **Tánc!** Legkellemesebb hévízei szórakozást nyújt Önnek társadagos munkája után. — A MAV. Menetjegy irodában teljes felvilágosítást nyer.

**Felgyújtotta albérlője ágyát és öngyilkos lett**

Berlin, július 7.  
Egy Gerchow nevű 78 éves özvegy-asszony Charlottenburgban tegnap reggel összeveszett albérlőjével. A veszekedés annyira felizgatta az öreg asszonyt, hogy mikor albérlője hivatalba ment, bement annak szobájába. Felgyújtotta az ágyát és a harmadik emeletről az udvarra vetette magát.

A tűzoltók hamarosan eloltották a tüzet, az özvegyasszonyt a kórházba szállították, ahol rövidesen meghalt.

**Elítélték izgatás miatt két kommunistát**

Budapest, július 7.  
Váradi Brenner dr. törvényszéki tanácselnök ma tárgyalta Lukács Jenő és Hélinger Pál kommunista munkások ügyét, akik ellen a kir. ügyészség államellenes izgatás vétsége címén emelt vádat.

Lukácsék 1929 november 8-án vádlottként szerepeltek a büntetőtörvényszék Szemák-tanácsa előtt államellenes izgatások miatt. Amikor Szemák elnök kihirdette előttük a törvényszék ítéletét, — méltatlankodni kezdtek s emiatt eljárás indult meg ellenük. A két vádlott beismerte izgatott voltát, arra azonban egyik sem akart emlékezni, hogy kiabáltak-e. A vádlottak kihallgatása után a törvényszék kihallgatta a Szemák-tanács tagjait is, akik a jegyzőkönyvben felvett és az ítélet kihirdetése utáni reutenskedésekre vonatkozó tényeket erősítették meg. Az ügyészségi alelnök vádbeszéde után a törvényszék bünyösnek mondta ki mindkét vádlottat államellenes izgatás vétségében és ezért 14 napi fogház-büntetéssel és 3 évi hivatalvesztéssel sújtotta őket.

A vádlottak felebbezték.

**Az országos iskolai gyorsíróverseny végleges eredménye**

Budapest, július 7.  
A Magyar Gyorsírók Országos Szövetségének versenyrendező bizottsága most állapította meg véglegesen a budapesti, debreceni, győri, pécsi és szegedi versenyek alapján az országos iskolai vándorjarkért folyó pontversenyek eredményét:

A vallás- és közoktatásügyi miniszterium vándordíját másodszer nyerte az idén a budapesti ref. gimnázium, 2. a nyeregvázi felső kereskedelmi iskola, 3. a budapesti VIII. kerületi Dobó Katalin női felsőkereskedelmi iskola és a szegedi fiú felsőkereskedelmi iskola.

A magasfoku csapatok számára kitűzött Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter vándordíj idej győztese szintén a budapesti ref. gimnázium, 2. a Radnai szakiskola, 3. a makói reálgimnázium.

A Gyakorló Gyorsírók Társasága Könyvi Manó örökös vándordíját most már ötödször a budapesti ref. gimnázium nyerte 100 sikeres versenyzővel 2358 ponttal, 2. a budapesti VIII. kerületi női felső kereskedelmi iskola 241 versenyzővel, 14160 ponttal, 3. a budapesti II. kerületi Árpád-házi Boldog Margit női felsőkereskedelmi iskola 193 versenyzővel 9823 ponttal.

A fővárosi leányiskolák részére ez idén először kitűzött Traeger Ernő vándordíjat a VIII. kerületi Dobó Katalin női felsőkereskedelmi iskola nyerte, 2. a II. kerületi női felső kereskedelmi iskola. A résztvevők 996 száza-léka egységes magyar gyorsírással írt.

**Végetértek a képviselőválasztások**

**Niamesny Mihály, Kelemen Kornél, Navratil Dezső és Pakocs a kedden választott képviselők**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Kedd estére véget értek a pótválasztások is. Abonyban, Kunszenmiklóson, Monoron és Törökbálinton folyt az utolsó választási harc, amelynek eredményeképpen újabb három egységspárti és egy demokrata honatya került a parlamentbe.

A pótválasztások eredménye a következő:

Niamesny Mihály (hiv. egys.)	4941
Neppel Gyula (egys.)	3232
<b>Kunszenmiklós</b>	
Kelemen Kornél (egys.)	4987
Vitéz Héjjas István (pártonkivüli)	3939
Dr Kelemen Kornél, aki kibuk-tatta Héjjas Ivánt, maga is a kor-mánypárt keresztvén-nemzeti jobbszárnyához tartozik.	
<b>Törökbálint</b>	
Navratil Dezső (egys.)	3565
Báthory József (ker. gazd.)	2770
<b>Monor</b>	
Pakocs József (demokrata)	3508
Papp József (egys.)	2644

**A választások végeredménye**

A mandátum megoszlása vég-eredményben tehát a következő:

Egységspárt	158
Ker. gazdasági párt	32
Gaál Gaszton párt	10
Ker. nemzeti ellenzék	10
Pártonkivüli	13
Rassai demokratái	5
Vázsonyi demokratái	2
Hegymegi párt	1
Szociáldemokrata	11
<b>Összesen</b>	<b>245</b>

**Atadták Klebelsbergnek a szegedi mandátumot**

Budapest, július 7.  
Szeged város választóközösségének népes küldöttsége kereste fel tegnap délelőtt a kultuszminisztériumban Klebelsberg kultuszminisztert, hogy átadja neki megválasztásáról szóló megbízólevelét. A küldöttséget Figner Károly főispán vezette. Elsőnek Turóczy Mihály választási elnök üdvözölte a kultuszminisztert és szavai befejeztével átnyújtotta a mandátumot a kultuszminiszternek.

Klebelsberg kultuszminiszter há-lás köszönetet mondott az üdvözlőszavakért és hangoztatta, hogy a szegedi kerület mandátumában a képviselői hivatás magasabb fele-gésének honorálását látja.

A miniszter beszédét élénk he-lyesléssel fogadták, majd délben a Nemzeti Kaszinóban ebédet adott a küldöttség tagjai számára.

**Osztrák lap Bethlen győzelméről**

Bécs, július 7.  
N Neues Wiener Journal mai száma a magyarországi választásokkal kapcsolatban budapesti tudósítójának cikkét közli, amely többek között ezeket tartalmazza:

Amit Bethlen István gróf debreceni programbeszédében meg-jósolt, bekövetkezett. A magyar-orosz politikai pártok erőviszo-

nyaiban említésreméltó eltolódás nem történt. Bethlen István gróf az egész vonalon döntő győzelmet aratott a polgári és szociáldemokrata ellenzék felett. A legfigyelemreméltóbbak és legérdekesebbek azoknak a választási kerületeknek eredményei, ahol a választás titkosan folyt le. A szo-

ciáldemokraták végtelen agitációja ellenére is az egységspárt és a hozzá közelálló keresztény gazdasági párt ezekben a kerületekben is 100%-ig meg tudták tartani eddigi pozíciójukat. Ez olyan tény, amelyet különösen a szociáldemokraták kénytelenek lesznek megjegyezni.

**Wekerle Sándor pénzügy-miniszter jelentése Magyarország pénzügyi helyzetéről**

**A jelentés szerint május hónapban csökkent az országban a munkanélküliség**

Budapest, július 7.  
Közétették a m. kir. pénzügy-miniszter 59. jelentését, amely Magyarország pénzügyi helyzetéről 1931 május 1-től május 31-ig számol be. A május havi állami közigazgatási bevételek 116.3 millió pengőt tettek ki, vagyis az előirányzott 101.7 millió pengőnél 14.6 millió pengővel kedvezőbben alakultak. Az 1930—31. költségvetési év első 11 hónapjában összesen 810 millió pengő folyt be, a távbeszélő forgalomban az előző év megfelelő havával szemben általában csökkenés, a távbeszélő helyi állomások, a budapesti helyi távbeszélések és a rádióelőfizetők számában emelkedés mutatkozik.

A MAV és a többi helyiérdekű vasutak vonalain az előző év megfelelő havával szemben a teherforgalom csökkent, az utasforgalomnál ellenben némi emelkedés mutatkozik. A Duna—Száva—Adria Vasúttársaság magyar vonalain ugyanilyen viszonylatban a teljesítmények és a kezelési eredmények általában csökkentek.

A Magyar Nemzeti Bank érc-készlete május folyamán 24.6 millió pengővel apadt, amely apadás az érckészletben beszámított devizakészletek csökkenése révén állott elő. A leszámított és közraktári zálogjegyek tétele pedig 6 millió pengővel csökkent.

Atényleges jegyforgalom a hó folyamán 36.3 millió pengővel csökkent, míg az azonnal lejáró tartozások tétele 10.7 millió pengővel emelkedett. A tényleges forgalomban levő váltópénz mennyisége április végétől május végéig kerekén 0.7 millió pengővel csökkent. A forgalomban levő

váltópénz mennyisége május 31-én az alábbiak szerint oszlott meg:

A tényleges forgalomban 57.595.682.—, a Magyar Nemzeti Bank pénztáráiban 15.097.993.94 pengő, összesen tehát 72.693.675.94 pengő. A m. kir. postafarok-pénztárnál és a budapesti 12 legnagyobb pénztárnál elhelyezett takarékpénztári betétek álladéka májusban 679.4 millió pengőről 651.6 millióra emelkedtek.

A főzsde indexszáma az 1925. évi átlagos évfolyamokat százszal véve egyenlőnek 102.6-ről 87.6-ra csökkent. Május hónapban a behozatal az előző év megfelelő havával összehasonlítva, az ásványolaj, a nyersdohány, pamutszövet impornál csökkentek számottevő mértékben. Ezzel szemben emelkedett a tengeri és a nyers rizs behozatala. A kivitel a vágó és az igás állatok, a buza, liszt, a selyem és félselvemszövet, valamint a dohány exportja mutat nagyobb elmaradást. A behozatal értéke 57.1, a kivitelé pedig 44.7 millió pengőt tett ki.

A nagykereskedelmi árak index számára változatlan maradt. A lét-fenntartás indexszáma lakásbért is beleértve, változatlan maradt, lakbér nélkül számítva pedig 104-ről 105-re emelkedett. A fizetéskéntelenségi esetek száma emelkedett. Májusban 16 esődött és 234 magán és kényszerezvezséget jelentettek be.

A munkanélküliek száma a szak szervezetek adatai szerint az előző hónaphoz képest csökkent. Májusban 26.974 munkanélkülit tartottak nyilván.

**Traktor-, autó- és cséplőmotor Gyújtómágnés javítások**

accumulátor töltést és javítást gyári jótállással végez.

**Bosch szolgálat**

Debrecen, Széchenyi-utca 24. szám.



## Szanálási törvényjavaslatok az osztrák nemzetgyűlés előtt

Bécs, július 7.  
A kormány a nemzetgyűlésnek tegnap törvényjavaslatot nyújtott be, amely szerint az állami színházakkal kötött fizetési szerződéseket 1931. szeptember 30-iki hatállyal fel lehet bontani. Az új törvény értelmében hatályon kívül helyezik azokat a rendkívüli nyugdíjas jogosultságokat is, amelyek más szerződésben kaptak kötevet.

A kormány a nemzetgyűlésnek még két törvényjavaslatot nyújtott be,

amelyek az osztrák hitelintézetre vonatkoznak. Az egyik törvényjavaslat lehetővé teszi a Credit Anstalt ez évi közgyűlésének 8 napon belüli gyors egybehívását. A második törvényjavaslat pedig egy reformbizottság alakításra vonatkozik, a bizottságnak, amely legfeljebb 9 tagból állhat, az a törvényben megállapított célja, hogy örökösök az állam érdekei felett és megállapítsa azokat az irányelveket, amelyek szerint a Credits Anstalt jövőbeni helyzetét biztosítani kell.

## Megalakult a vitás régi koronartartozások ügyében illetékes magyar-cseh döntőbiróság

Budapest, július 7.  
A vitás régi koronartartozásokra illetékes magyar-csehszlovák bizottságok megalakulása és eljárási szabályaik közlése tárgyában a Budapesti Közlöny 1931. július 8-iki száma a m. kir. felülvizsgáló és kiegyenlítő hivatal hirdetését tartalmazza.

A budapesti döntőbizottság magyar tagjai dr. Nvulási János, csehszlovák tagja dr. Hrase, a pozsonyi bi-

zottság magyar tagja dr. Pruzsinszky Károly. A döntőbizottság határozatai ellen jogorvoslatnak nincs helye. A határozatok Magyarország és Csehszlovákiában egyaránt végrehajthatók. Az elutasítási szabályok szerint az ellentmondások a kiegyenlítő hivatal fizetési meghagyása vételétől számított 30 nap alatt legalább 4 példányban nyújtandók be a kiegyenlítő hivatalokhoz.

## Az iskolai filmoktatásról tanácskoznak a kultuszminisztériumban

Budapest, július 7.  
Kedden délelőtt Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter, majd Petry Pál államtitkár elnöklésével fontos tanácskozás volt a kultuszminisztériumban az iskolai filmoktatás tárgyában. A tanácskozáson részt vett még Szily Kálmán kulcszámítógép, a miniszterelnökség képviselője, Benes Zoltán osztálytanácsos, a belügyminisztérium részéről Sas Elemér osztálytanácsos, azonosítva a kultuszminisztérium szakreferensei: Kupcsay Felicián és Nagy Árpád, továbbá Kozma Miklós, a Magyar Filmiroda elnöke.

A tanácskozáson a filmnek az iskolai

oktatásban való felhasználásáról volt szó. Nagy Árpád jelentést tett a legutóbbi bécsi filmkongresszus lefolyásáról és határozatairól, majd azt a kérdést vetette fel, hogy miképpen lehetne az oktatásban intenzívebben felhasználni a filmet?

A tanügyi filmgyártás tudvalevően a Magyar-Hollandi Kulturgazdasági Rt. kezében van. Ennek a részvénytársaságnak szerződése 1932-ben jár le. Illetékes tényezők ilyen körülmények között még nem foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy az oktatási filmelőállítás tekintetében más vállalatokkal kössenek megállapodást.

## Négy játszódozó gyermek borzalmas szerencsétlensége Kőbányán

Budapest, július 7.  
Ma délelőtt Kőbányán egy ház udvarán négy kis gyermek játszódozott. Három testvér: Zsicho József 7 éves, István 6 és Dávid 4 éves, valamint barátjuk, Varga Ferenc 6 éves kisfiú. Az udvaron felraktározott mészköveket összeszedték és a vizeshordóba dobálták. A mész forni kezdett a hordóban, majd kilocsant s mind a négy gyermeket súlyosan megsebesítette. Sikoltozásukra a közelben dolgozó munkások, majd egy orvos segítségükre sietett.

Zsicho József és Istvánnak az ottlommész szemébe fröccsent és szájuk is megtelt mésszel, mely összeégette torkukat. Ezek a sérülések a legveszélyesebbek, de a másik két kisgyermek sérülése is súlyos, de nem életveszélyes. A mentők kórházba vitték őket, hol megállapították, hogy Zsicho József és István állapota olyan súlyos, hogy életbenmaradásukhoz kevés a remény. Szemük világát még a mai nap folyamán elveszítik. A másik két fiút meg lehet menteni.

## Kiszolgálásunk nyújtja Önnek

**MENYASSZONYI KELENGYE**  
**100 év óta főcikk**  
**Kardos Lászlónál...**

**a szakértő biztonságát!**

# INGYEN KAPJA LAPUNKAT

15-éig, ha most előfizet. Kiadóhivatal Kossuth-u. 3. l. e. Tel. 141.

...itt levágandó.

Megrendelem a Debreceni Ujságot július tizenötödiktől havi 3.— pengőért.

Igényt tartok havonta egy tiszta ingyenes apróhirdetésre. Mint előfizetőnek kérem a Közművelődési Könyvtár díjmentes használatára jogosult igazolványom kiállítását, melyért személyesen bemegyek a kiadóhivatalba. Igénybe óhajtom továbbá venni a Vígsház és Apollo mozikba érvényes 50%-os jegykedvezményüket.

Név: .....

Foglalkozás: .....

Lakás: .....

.....  
Levelezőlapra ragasztva küldje be a kiadóhivatalba.

...itt levágandó.

## A Bata-gyár visszavonta magyarországi iparendélyre vonatkozó kérvényét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Nemrégiben hírt adtunk arról, hogy a Bata-cipőgyár komolyan realizálni akarja magyarországi letelepedését és már be is adta iparendélyre vonatkozó kérelmét a budapesti V. kerületi előjáróságban. Az előjáróság az iparigazolvány iránti kérvényt a Kereskedelmi és Iparkamarához továbbította véleményadás végett. Bataék erre nem voltak elkészülve. Nem számítottak ugyanis arra, hogy

az iparhatóság a kamara véleményét fogja kikérni, mielőtt az iparendélyt a cégnek kiadná.

Bataék most váratlanul visszavonták az iparendélyre vonatkozó kérelmüket s ezzel tulajdonképpen tárgytalannak volna tekinthető magyarországi letelepedésük, ha csak most valamely vidéki iparhatóságnál nem kísérlék meg az iparendély megszerzését.

A newyorki nagybankok meghosszabbítják a németországi „áthidalási” kölcsönt

Newyork, július 7.

A newyorki nagybankok megbízottai hétfőn értekezletet tartottak, amelyen arról tárgyaltak, hogy meghosszabbítják-e a Birodalmi Banknak nyújtott 100 millió dolláros úgynevezett áthidalási kölcsönt. A bankok egyrésze kijelentette, hogy hajlandó tíz évvel meghosszabbítani a július 10-én lejárt hitelt. A Birodalmi Bank nagy veszteségei súlyos aggodalmakat keltek a newyorki piacon és nyomást tettek a márka árfolyamára.

Szegeden a Tiszából  
Három férfiholttestet fogtak ki

Szeged, július 7.

A kora hajnali órákban a Bertalan emlékmű előtti kőgátnál halászok Jurek Jenő budapesti máv. gépészmérnök holttestét emelték ki a vízből. Alig tért vissza innen a rendőri bizottság a központi ügyeletre, amikor jelentették, hogy a Bertalan-emlékmű közelében, az újszegedi oldalon egy husz év körüli fiatalember holttestét vetette fel a víz. A rendőrvizsgáló bizottság megállapította, hogy a holttest Gránitz Antal husz éves gyárimunkással azonos, aki vasárnap délután fulladt a vízbe. Teg-

nap délelőtt 10 órakor az utászyakarlóterről jelentették a rendőrségnek, hogy a Boszorkány-sziget közelében, nem messze a magyar-juhoszláv határtól, a folyón halászó emberek egy huszonöt-harminc év körüli férfi holttestét fogták ki. A rendőrség megindította a nyomozást a holttest személyazonosságának megállapítása végett.

Leégett egy brémai gyár

Bremen, július 7.

A brémai szabadkikötőben hétfőn este nagy tűz pusztított. Az ipari kikötőben leégett egy falisztgyár. A kiszáradt fakészletek nagy gyorsasággal terjesztették a tüzet s rövid idő alatt az egész telep lángokban állott. A porszerű faliszt felrobbant s a gyártelep szárnyasépületei egymástól omlottak össze. Több munkásnak már nem volt ideje menekülésre, úgy hogy az ablakon át kellett kiugorniok. Néhányan közülök súlyosan megsebesültek. A tüzoltók csak a késő éjszakai órákban tudták lokalizálni a tüzet.

— Akiknek a szívük működése rendetlen, erőlködés nélkül érhetnek el könnyű székelést, ha naponta reggel éhgyomorrra megisznak egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.

## A Hoover-féle moratórium elhárította Európa pénzügyi összeroppanását

Hoover elnök győzelmi nyilatkozata a sajtó képviselői előtt — Szakértői bizottságok rendezik a függőben maradt kérdéseket

Washington, július 7.

A francia-amerikai megegyezés híre egész Amerikában nagy meglepetést keltett. Hoover elnök a késő éjszakai órákban magához kéri a sajtó tudósítóit s a párisi megállapodás bejelentése után a következő nyilatkozatot tette:

— Határtalan örömmel tudatom önökkel, hogy a hitelező államok kormányai elfogadták javaslatomat, amelynek értelmében az összes háborus tartozások fizetését egy évre felfüggesztik. — Franciaország a megállapodás jogérvényét bizonyos feltételekhez kötötte, amelyeket még a többi hatalmaknak is jóvá kell hagyniok. Németország a megállapodás értelmében továbbra is teljesíti ugyan jóvátételi számlára fizetéseket, az amerikai javaslat lényege azonban biztosítja van, miután ezeket az összegeket kölcsön formájában azonnal visszadják Németországnak. A még fennálló technikai nehézségek a különböző komplikált nemzetközi adósságrendező egyezményekből adódtak elő. Ezeket a nehézségeket könnyű lesz megoldani, ha az érdekelte kormányok kölcsönös jóakaratot tanúsítanak és hajlandók szinte együttműködésre.

— A moratórium-terv amerikai része természetesen a kongresszus elé kerül jóváhagyás végett. A szenátus és a képviselőház tagjainak nagy része pártállásra való tekintet nélkül máris kijelentette, hogy szíves-lélekkel magáévá teszi a moratórium-tervet.

### Elmulik a gazdasági összeomlás veszélye

— A moratórium-javaslat elfogadása egyaránt nagy áldozatokat jelent az amerikai nép és az egykori szövetséges hatalmak részére, mert valamennyi állam súlyosan érzi a gazdasági válság következményeit s az államháztartások hatalmas deficittel küzdenek. A moratórium-terv lényegesen megkönnyíti Németországot és a középeurópai államok talpraállítását. A világgazdaság fellélekzik, az aggodalmak szétoszlanak és helyreáll a bizalom. A moratórium-terv legnagyobb jelentősége abban áll, hogy elmulik egyes nemzetek fölül a teljes politikai és gazdasági összeomlás veszélye s helyette mindenütt remény és bizalom kel életre a jobb jövő iránt. A gazdasági megkönnyebbülés a munkanélküliek milliós táborán is segíteni fog és megoldja a mezőgazdaság problémáit is.

### Magszűnt a háborus adósságok törlesztése

— A világgazdasági válság oka nagyrésztben a fegyverkezési verseny volt. A fegyverkezések határtalan mértékben sujtották az egyes nemzeteket s az a félelem, hogy a fegyverkezési versenyt állandóan fokozni kell, mindig újabb és újabb kiadásokra ösztönözte a kormányokat. Az elmúlt hetek legfontosabb tapasztalata

az kell, hogy legyen, hogy a nemzeteket meg kell szabadítani ezektől a fegyverkezési terhektől, melyek a legjobban sujtják az adófizetőket. A fegyverkezési kiadások manapság sokszorosan nagyobbak, mint az egyes államok háborus tartozásai.

— A szakértők munkája még bizonyos ideig eltart s a végleges

megegyezés csak későbbre várható — fejezte be Hoover nyilatkozatát. — Az elv azonban már ma győzött: a háborus tartozások törlesztése a mai nappal megszűnt.

Hoover elnök arca ragyogott az örömtől s az újságírók lelkesen megéljenztek.

## Az egyezmény-okmány hiteles szövege

Páris, július 7.

Abban az okmányban, amelyet a francia kormány a megegyezés alapjául javaslatba hozott és amelyet az amerikai kormány hozzájárulásával véglegesen elfogadtak a francia kormány megerősíti, hogy egyetért az amerikai kormánnyal Hoover elnök javaslatának lényeges alapelvei tekintetében. Az okmány a következőkben sorolja fel azokat az alapvető pontokat, amelyek tekintetében a megegyezés teljes:

1. Az államok közti adósságok fizetését 1931 július elsejétől 1932 június 30-ig felfüggesztik.

2. Mindazonáltal a német birodalom ezalatt az idő alatt is befizeti a feltételhez nem kötött adósságrész-járadékat, azonban a francia kormány a maga részéről hozzájárul ahhoz, hogy ezeket a befizetéseket a nemzetközi fizetések bankja a német vasutaknak garantált pénztári jegyeibe (bonjaiba) fektesse.

3. A felfüggesztett fizetések, amelyek után az amerikai kormány által javasolt feltételek mellett kamat jár, 1933 július elsejétől számítva tíz éven belül törlesztendő.

4. Ugyanezeket a feltételeket alkalmazják a német államvasutak bonjaira is.

### Allásfoglalás a harmadik pont kérdésében

Az okmány második részében a francia kormány a harmadik pont tekintetében, amely nem érinti közvetlenül az amerikai kormányt, a következő kijelentéseket teszi:

a) A főbb központi bankok a nemzetközi fizetések bankjának közvetítéssel együttes akciót szerveznek azoknak az európai államoknak az érdekében, amelyeket a fizetések felfüggesztése különösen érint.

b) Franciaország és a nemzetközi fizetések bankja között előzetes megegyezés jön létre az iránt, hogy Franciaország a Young-tervezetben megállapított moratórium elrendelése esetén a garancia-alapot csupán a nemzetközi fizetések bankjának szükségletével egyenlő hávi részletekben és azokkal a befizetésekkel párhuzamosan egészíti ki, amelyeket Németország tényleg teljesít.

c) A természetbeni jóvátételek ügyét, továbbá az amerikai javaslatból, valamint a jelen egyezmény végrehajtásából folyó különböző technikai részletkérdéseket szakértő-bizottság fogja tanulmányozni, amelynek tagjait az érdekelte hatalmak küldik ki és amelynek az lesz a feladata, hogy tényleges szükségleteket össze egyeztessen Hoover elnök javaslatának szellemével.

Az okmány befejező részében Franciaország fenntartja magának azt a jogot, hogy a német kor-

mánytól megnyugtatót kérjen abban a tekintetben, hogy kizárólag gazdasági célokra használja fel azokat az összegeket, amelyekkel most a német költségvetés terhe megkönnyebbül.

### Ez a terv a világ talpraállítását jelenti

Newyork, július 7.

Reed-Smoot szenátor, Utah állam szenátusi képviselője, a pénzügyi bizottság elnöke és a nagy port felvert új amerikai vámtörvény szellemi apja, akinek az amerikai belpolitikában igen nagy sulya van, a legnagyobb örömmel fogadta a megegyezés hírére, hogy sikerült biztosítani a Hoover-terv végrehajtását. Smoot a legelső szenátorok egyike volt, ki nyugvart azután, hogy Hoover előáll tervével, haladéktalanul az elnök mellé állt és jogtanácsal és tettel egyaránt segítségére szolgált.

— A világ — mondotta Reed-Smoot — a legnagyobb hálával tartozik Hoovernek kezdeményezéséért. A párisi tárgyalások sikeres befejezésének valamennyi civilizált országban a legnagyobb lelkesedést kell kiváltania. A Hoover-moratórium nem jelent egyebet mint az egész világ talpraállítását. Hoover terve máris megszüntette a bizalmatlanságot, a gyűlöletet a volt háborus nemzetek, különösen Franciaország és Németország között. A Hoover-terv a legjelentősebb lépés a világbéke irányában. Adja Isten, hogy a mostani megegyezés példa legyen az egész világ összes civilizált államainak szemében.

### Meghosszabbítják a Német Birodalmi Bank dollárkölcsonét

Newyork, július 7.

A newyorki nagybankok megbízottai hétfőn érkezőleg tar-

## Nemzetközi intervenciók irodát állítanak fel a gabonafogyasztás és értékesítés tanulmányozására

London, július 7.

Tegnap tilt össze az a bizottság, amelynek felállítását a londoni gabonakonferencia május 23-án határozta el, amelynek célja állandó információiroda megszervezése, a gabonafogyasztás növelésének tanulmányozása és esetleg új gabonaértekezlet összehívásának előkészítése. Tegnap ülésen a bizottság albizottságot küldött ki, az állandó információiroda felállítására kérdésében. Az albizott-

ítottak, amelyen arról tárgyaltak, hogy meghosszabbíthatják-e a birodalmi banknak nyújtott 100 millió dolláros ugynevezett áthidalási kölcsönt. A bankok egyrésze kijelentette, hogy hajlandó tíz évvel meghosszabbítani a július 10-én lejáró hitelt. A Birodalmi Bank nagy veszteségei súlyos aggodalmakat keltettek a newyorki piacon és nyomásztóan hatoltak a márka árfolyamára.

### Hindenburg üdvözlő távirata Hooverhez

Berlin, július 7.

Hindenburg birodalmi elnök a következő táviratot intézte az Egyesült Államok elnökéhez:

Miután a párisi tárgyalások már befejeződtek és megkezdődött az egy éves moratórium, amit Ön javasolt, szeretném Önnek és az amerikai népnek a német nép köszönetét tolmácsolni. Kívánom, hogy az egész világ az Ön kezdeményezésének alapján a békés és bizalomteljes együttműködés új érája felé haladjon.

### Az angol miniszterelnök a Hoover-terv sikeréről

London, július 7.

Az alsóházban MacDonald miniszterelnök interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy Anglia a Hoover-terv körüli megegyezés előmozdítására az összes, elsősorban az érintett hatalmak londoni konferenciáját javasolta a francia és amerikai kormánynak. A két kormány kijelentette, hogy elfogadja a meghívást, ha a közvetlen tárgyalások eredménytelenek maradnának. A tárgyalások — folytatta MacDonald miniszterelnök — elvi megegyezésre vezettek Franciaország és Amerika között, de nem intéztek el több olyan kérdést, amelyek az érdekelte kormányok közötti megoldásra várnak. Ezért az angol kormány felajánlotta a londoni konferenciára való meghívást.

Arra a kérdésre, hogy Angliának kell-e újabb áldozatokat hozni a megegyezés kérdésében, a miniszterelnök nem válaszolt. — Újabb kérdésre, hogy mely államok fogadták el Hoover javaslatát, Dalton külügyi államtitkár kijelentette, hogy Anglia álláspontja ismeretes. A javaslatot Ausztria, Bulgária, Németország, Olaszország fenntartás nélkül fogadták el, Belgium, Csehszlovákia, Görögország, Japán, Lengyelország, Portugália, Románia és Jugoszlávia pedig bizonyos fenntartásokkal járultak hozzá a javaslathoz. Magyarország eddig még nem válaszolt.

ságban Kanada, Ausztrália és az Egyesült Államok, Magyarország, valamint Szovjetország képviseltetik magukat.

**Menjünk üdülni strandolni  
Konyári Sóstófürdőre**

UTBAN A DEBRECENI KIE-PALOTA FELEPÍTÉSE FELÉ

## Tizenkét debreceni delegátus megy az Amerikában tartandó világkongresszusra, amelyen ötvenöt nemzet kiküldöttjei lesznek jelen

Amerika hatalmas mozgalma segíteni kívánja a magyar KIE kifejlődését

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Nem hiszem, hogy volna Debrecenben olyan újságolvasó ember, aki nem hallott még a KIE palotáról, amit pár éven belül fel akar építeni és az ifjuság szolgálatába állítani a debreceni KIE. Olyan tervszerű előkészítés folyt ebben az ügyben, hogy egyrészt a hivatalos vezetők, másrészt a társadalom legszélesebb rétegei is meggyőződtek ennek a realitásáról és kivihetőségéről. Ma már mindenki előtt világosan áll, hogy Debrecen ifjuságának, különösképen az iskolán kívüli ifjuságának a nevelése és fejlődésének irányítása lehetetlen feladat megfelelő intézmény nélkül. Másrészt meg az is igaz, hogy egy ilyen intézmény olyan tömegeket tudna megmozgatni a város ifjuságából, minden hivatalos apparátus nélkül, a tényleges szükségletek kielégítésének az arányában anyagilag is biztosítani tudná az intézmény fenntartását.

A KIE mozgalom eszmei programja és gyakorlati módszerei a legkülönbözőbb viszonyok között, 55 nemzetnél váltak már be és ez biztosítékul szolgál a magyar mozgalom számára is.

### Utban Amerika felé

A debreceni KIE palota ügye ismét nagy lépéssel megy előre a közel jövőben, amikor az Amerikában tartandó világkongresszus után a KIE világszövetség tárgyalni fogja az anyagi segítséget kérő beadványokat, köztük a debreceni házépítő tervzetét is. A magyar delegátusok csütörtökön indulnak utra Debrecenből, hogy megjelenésükkel is dokumentálják a debreceni lehetőségek fontosságát. A Debreceni Ujság-Hajdúföld munkatársának alkalma volt beszélgetni a delegáció vezetőjével, aki a következőkben tájékoztatta a közönséget:

Huszonnégy magyar delegátus megy Amerikába, a KIE világkongresszusára, ezek közül 12 debreceni, tehát minden második debreceni lesz. Mérvetelen jelentősége van ennek Debrecen propagandája szempontjából. 55 nemzet reprezentánsai fognak megfordulni ezen a gyűlésen.

## Tanuló lány

lapunk könyvnyomdájában felvételik. József kir. herceg-utca 16. sz. Jelentkezni reggel 8-12-ig, d. u. 2-6-ig.

amelyre Amerika szeme figyel. Ugyanekkor Clevelandban világkiállítás lesz, ahová Debrecenből is viszünk ki nagyobb anyagot.

### Debrecen megismertetése a világgal

Debrecennek véleményem szerint óriási szolgálatokat tett már a KIE nemzetközi viszonylatokban. Széles körökben felfedezte a külföld előtt a legmagyarabb várost, Magyarország igazi reprezentáns városát. Nem a délibábos és pusztás romantikájú kuriózumot, hanem a magyar élet legsajátosabb kifejezőjét, a nagy történelmi és kulturműlttal rendelkező tiszántúli fővárost. Tíz külföldi KIE vezető járt eddig Debrecenben, köztük több olyan vezetője a Világszövetségnek, aki állandóan járja az egyes országokat és mindenütt beszámol a tapasztalatairól és mindegyik a legkellemesebb meglepetésekkel távozott innen. Debrecen sajátos lelke és multja legalább olyan mértékben érdekes és tanulságos, mint az olasz, vagy német városok sokat hangoztatott emlékei ezt állapították meg azok, akik futólag megismerkedtek ezzel a várossal.

Ezután még többet tehet a KIE ebben az irányban. A KIE palota megvalósításával, amely Magyarországon egyedülálló lesz, állandó idegenforgalmat tudunk Debrecennek biztosítani.

### Amerika anyagi segítése

A kongresszuson dől el véglegesen az Amerikából remélt anyagi támogatás sorsa. 100.000 dollárt kértünk, amely elegendő lenne arra, hogy Debrecenben megfelelő épületet építhessünk. Az itt járt megbízott vezetők révén ugy a Világszövetség, mint az amerikai mozgalom részéről a legmesszebbmenő biztosításokat kaptuk ebben az irányban s minden jel arra mutat, hogy ezt a támogatást meg is kapjuk. Európában ugyanis csak Magyarországon nincs még megfelelő KIE intézmény és több más országban is az amerikaiak segítettek az elszegényedett európaiakat.

Az itt járt külföldi vezetők meggyőződtek arról, hogy itt a társadalom és a vezetők egyaránt a legnagyobb jóakarattal látják és segítik a KIE munkáját és csak az anyagi nehézségek gátolják a munka kifejlődését.

Mindegyiküknek alkalmuk volt tárgyalni a polgármester ural és a város vezetőivel és személyesen győzdhettek meg arról, hogy a hivatalos körök mennyire a szí-

vükön viselik ennek a mozgalomnak a kifejlődését. A hatást betetőzte, hogy a közgyűlés a város egyik legszebb telkét adományozta a Déri Múzeum mellett a KIE palota céljaira. Ezek a külföldiek elragadtatással beszélnek Debrecenről, Vásáry István neve fogalom lett a KIE köreiből és a társadalom érdeklődéséből biztosítottak látják a jövődőt.

Nagy elismeréssel adóztak a külföldi vendégek a sajtó támogatásának is, amely belevitte a köztudatba az ifjusági munka nagy jelentőségét.

A Debrecenben járt külföldiek, azok közül is különösen az amerikaiak a mozgalom kulcs-emberei, akik egytől-együtt ott lesznek azokon a tárgyalásokon, ahol a debreceni házépítés támogatására színt színt összegszerűen megállanítják. Nagyon fontos ez, mert ők saját tapasztalataikkal erősítik meg a debreceniek írásban beadott indoklásait.

### A delegáció tagjai

A csütörtök délben induló debreceniek a következők lesznek: dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd, ügyvezető elnök, Laky László főtitkár, Pusztay József titkár, dr. Tóth Endre ügyvédjelölt, választmányi tag, Sztankav F. Béla ny. igazgató, Vincze Lajos vezérkari százados, Kontsek Miklós nagykereskedő, Szentpéteri Kun István nyomdai aligazgató, Liener Béla fényképész, ifj. Egvedy Andor egyetemi hallgató, Weidlich László kereskedő és Sztankó János mérnök (Györgyi Dénes iródiájából). A magyar delegáció tagjai sorában foglal még helyet dr. Vasady Béla sárospataki theol. igazgató, a kiváló fiatal tudós, akit rokonai és tanulmányi szálak fűznek Debrecenhez.

Két hónapig lesznek kint Amerikában és augusztus végén térnek haza.

### A vezetők képzése

Nem közömbös ezek után, hogy egy nagy intézménynek lesznek megfelelő vezetői, akik biztosítani tudják a munka komolyságát. A KIE erről is gondoskodott és a jövőben is gondoskodik.

Jelenleg Genfben, Európa egyik leghíresebb testnevelő főiskoláján tanul Vizely Kálmán, a kiváló képességű debreceni sportember, aki tanulmányai befejezése után átveszi a debreceni KIE sport-ügyeinek az intézését, mint az egyesület testnevelő titkára.

Dr. Tóth Endre, aki már az elmúlt esztendőben vezette az egyesület kulturális programját, hosszabb ideig marad Amerikában a KIE főiskoláján, hogy speciális ifjusági egyesületi munka módszereivel megismerkedjen. Laky László mostani kintartózkodása alatt különösen az adminisztratív ügyeket tanulmányozza, hogy minél nagyobb gyakorlatot szerezzen a modern nagyvárosi egyesület vezetésére.

Pusztay József, az egyesület jelenlegi ügyvezető titkára három hónapig marad kint és az ottani egyesületek munkáját tanulmányozza.

De általában véve sorsdöntő

lesz az amerikai ut, hiszen 12 debreceni ember ismerkedik meg az újvilágban óriási lendülettel dolgozó ifjusági szervezetekkel.

### Debrecen híre és a valóság

Az amerikai utról adott tájékoztató után elbeszélgettünk még Laky Lászlóval, aki a következő érdekes dolgokat mondotta el Debrecenről, ahova két esztendővel ezelőtt jött és ahol azóta nagyjelentőségű munkát végzett.

— Nagyon szorongó érzéssel jöttem Debrecenbe, mert azt hallottam, hogy itt van a legkeményebb talaj bármiféle társadalmi munka számára. Olyan nyilatkozatokat hallottam, hogy 3 napig még ki lehet bírni Debrecenben, de egy hetet már képtelenség. Ezzel szemben Debrecenben életemnek a legkellemesebb csaldása ért. Sehol annyi megértést és áldozatkészséget nem találtam, mint itt.

Ugy látszik ez az idegenkedés azoknak a megmozdulásoknak szólt, amelyek csak személyi érvényesülést és a társadalom támogatásának kihasználását keresték. Ez érthető is.

A szeméből látom, hogy megérezte Debrecen lelkét és Debrecenben akar munkálkodni. Az a szerencsése, hogy nem debreceni, mert akkor még azzal a közmondással is meg kellene küzdeni, hogy „senki sem próféta a saját hazájában.”

(kd.)

### Felfedező a t'viró és rádió titkosságának titkát

Páris, július 7.

Belin francia mérnök olyan eljárást fedezett fel, amely teljes mértékben biztosítja a távirattal vagy rádióval küldött bizalmas értesítések titkosságát.

### Chilébe telepítik az osztrák munkanélkülieket

Bécs, július 7.

Thaler volt osztrák földmívelésügyi miniszter, aki osztrák kivándorlók élén Dél-Amerikába utazott, hogy ott kivándorlótelepet alapítson, érdekesen számol be barátainak dél-amerikai tapasztalatairól.

Mint Innsbruckból jelentik. Thaler azt írja barátainak, hogy július vége felé hazatér Ausztriába, mert az osztrák kormány elé akarja terjeszteni legújabb kolonizációs tervét, amely Dél-Chilét ajánlja az osztrák munkanélküliek kivándorlási célpontul.

Thaler ezután beszámol barátainak arról, hogy Paraguay és Uruguay nem alkalmas terület a letelepedésre.

## 10 szavas apróhirdetés

2 napilapban 30 fillér. Hirdetés feladási helye: Kossuth-utca 3., I. em.

**A Singer varrógépek**  
mégis a legjobb!

UTBAN A DEBRECENI KIE-PALOTA FELEPÍTÉSE FELÉ  
**Tizenkét debreceni delegátus  
 megy az Amerikában tartandó  
 világkongresszusra, amelyen  
 ötvenöt nemzet kiküldöttjei  
 lesznek jelen**

**Amerika hatalmas mozgalma segíteni kívánja a magyar  
 KIE kifejlődését**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
 Nem hiszem, hogy volna Debrecenben olyan ujságolvasó ember, aki nem hallott még a KIE palotáról, amit pár éven belül fel akar építeni és az ifjúság szolgálatába állítani a debreceni KIE. Olyan tervszerű előkészítés folyt ebben az ügyben, hogy egyrészt a hivatalos vezetők, másrészt a társadalom legszeleesebb rétegei is meggyőződtek ennek a realitásáról és kivihetőségéről. Ma már mindenki előtt világosan áll, hogy Debrecen ifjúságának, különösképen az iskolán kívüli ifjúságának a nevelése és fejlődésének irányítása lehetetlen feladat megfelelő intézmény nélkül. Másrészt meg az is igaz, hogy egy ilyen intézmény olyan tömegeket tudna megmozgatni a város ifjúságából, minden hivatalos apparátus nélkül, a tényleges szükségletek kielégítésének az arányában anyagilag is biztosítani tudnák az intézmény fenntartását.

A KIE mozgalom eszméi programja és gyakorlati módszerei a legkülönbözőbb viszonyok között, 55 nemzetnél váltak már be és ez biztosítékul szolgál a magyar mozgalom számára is.

**Utban Amerika felé**

A debreceni KIE palota ügye ismét nagy lépéssel megy előre a közel jövőben, amikor az Amerikában tartandó világkongresszus után a KIE világszövetség tárgyalni fogja az anyagi segítséget kérő beadványokat, köztük a debreceniek házépítő tervzetét is. A magyar delegátusok csütörtökön indulnak utra Debrecenből, hogy megjelenésükkel is dokumentálják a debreceni lehetőségek fontosságát. A Debreceni Ujság-Hajdúföld munkatársának alkalma volt beszélgetni a delegáció vezetőjével, aki a következőkben tájékoztatta a közönséget:

Huszonegy magyar delegátus megy Amerikába, a KIE világkongresszusára, ezek közül 12 debreceni, tehát minden második debreceni lesz. Mérvetelen jelentősége van ennek Debrecen propagandája szempontjából. 55 nemzet reprezentánsai fognak megfordulni ezen a gyűlésen.

**Tanuló lány**

lapunk könyvnyomdájában felvétetik, József kir. herceg-utca 16. sz. Jelentkezni reggel 8-12-ig, d. u. 2-6-ig.

amelyre Amerika szeme figyel. Ugyanekkor Clevelandban világkiállítás lesz, ahová Debrecenből is viszünk ki nagyobb anyagot.

**Debrecen megismertetése  
 a világgal**

Debrecennek véleményem szerint óriási szolgálatokat tett már a KIE nemzetközi viszonylatokban. Széles körökben felfedezte a külföld előtt a legmagyarabb várost, Magyarország igazi reprezentáns városát. Nem a délibábos és pusztás romantikájú kuriózumot, hanem a magyar élet legsajátosabb kifejezőjét, a nagy történelmi és kulturmúlttal rendelkező tiszántúli fővárost. Tíz külföldi KIE vezető járt eddig Debrecenben, köztük több olyan vezetője a Világszövetségnek, aki állandóan járja az egyes országokat és mindent beszámol a tapasztalatairól és mindegyik a legkellendőbb meglepetésekkel távozott innen. Debrecen sajátos lelke és multja legalább olyan mértékben érdekes és tanulságos, mint az olasz, vagy német városok sokat hangzatosított emlékei ezt állapították meg azok, akik futólag megismerkedtek ezzel a várossal.

Ezután még többet tehet a KIE ebben az irányban. A KIE palota megvalósításával, amely Magyarországon egyedülálló lesz, állandó idegenforgalmat tudunk Debrecennek biztosítani.

**Amerika anyagi segítése**

A kongresszuson dől el véglegesen az Amerikából remélt anyagi támogatás sorsa. 100.000 dollárt kértünk, amely elegendő lenne arra, hogy Debrecenben megfelelő épületet építhessünk. Az itt járt megbízott vezetők révén úgy a Világszövetség, mint az amerikai mozgalom részéről a legmesszebbmenő biztosításokat kaptuk ebben az irányban s minden jel arra mutat, hogy ezt a támogatást meg is kapjuk. Európában ugyanis csak Magyarországon nincs még megfelelő KIE intézmény és több más országban is az amerikaiak segítették az elszegényedett európaiakat.

Az itt járt külföldi vezetők meggyőződtek arról, hogy itt a társadalom és a vezetők egyaránt a legnagyobb jóakarattal látják és segítik a KIE munkáját és csak az anyagi nehézségek gátolják a munka kifejlődését.

Mindegyiküknek alkalmuk volt tárgyalni a polgármester ural és a város vezetőivel és személyesen győzdhettek meg arról, hogy a hivatalos körök mennyire a szí-

vükön viselik ennek a mozgalomnak a kifejlődését. A hatást betetőzte, hogy a közgyűlés a város egyik legszebb telkét adományozta a Déri Múzeum mellett a KIE palota céljaira. Ezek a külföldiek elragadtatással beszélnek Debrecenről, Vásáry István neve fogalom lett a KIE körében és a társadalom érdeklődéséből biztosítottak látják a jövődőt.

Nagy elismeréssel adóztak a külföldi vendégek a sajtó támogatásának is, amely belevitte a közudatba az ifjúsági munka nagy jelentőségét.

A Debrecenben járt külföldiek, azok közül is különösen az amerikaiak a mozgalom kulcs-emberei, akik egyelőre ott vannak azokon a tárgyalásokon, ahol a debreceni házépítés támogatására szánt sorélt összezeresen megállapítják. Nagyon fontos ez, mert ők saját tapasztalataikkal erősítik meg a debreceniek írásban beadott indoklásait.

**A delegáció tagjai**

A csütörtök délben induló debreceniek a következők lesznek: dr. Jánossy Gyula egyetemi tanársegéd, ügyvezető elnök, Lakó László főtitkár, Pusztay József titkár, dr. Tóth Endre ügyvédjelölt, választmányi tag, Sztankav F. Béla ny. igazgató, Vincze Lajos vezérkari százados, Kontsek Miklós nagykereskedő, Szentpéteri Kun István nyomdai aligazgató, Liener Béla fényképész, ifj. Egvedy Andor egyetemi hallgató, Weidlich László kereskedő és Sztankó János mérnök (Györgyi Dénes iródaiból). A magyar delegáció tagjai sorában foglal még helyet dr. Vasady Béla sárospataki theol. igazgató, a kiváló fiatal tudós, akit rokonai és tanulmányi szálak fűznek Debrecenhez.

Két hónapig lesznek kint Amerikában és augusztus végén térnek haza.

**A vezetők képzése**

Nem közömbös ezek után, hogy egy nagy intézménynek lesznek megfelelő vezetői, akik biztosítani tudják a munka komolyságát. A KIE erről is gondoskodott és a jövőben is gondoskodik.

Jelenleg Genfben, Európa egyik leghíresebb testnevelő főiskoláján tanul Vizely Kálmán, a kiváló képességű debreceni sportember, aki tanulmányai befejezése után átveszi a debreceni KIE sportügyeinek az intézését, mint az egyesület testnevelő titkára.

Dr. Tóth Endre, aki már az elmúlt esztendőben vezette az egyesület kulturális programját, hosszabb ideig marad Amerikában a KIE főiskoláján, hogy speciális ifjúsági egyesületi munka módszereivel megismerkedjen.

Lakó László mostani kintartózkodása alatt különösen az adminisztratív ügyeket tanulmányozza, hogy minél nagyobb gyakorlatot szerezzen a modern nagyvárosi egyesület vezetésére.

Pusztay József, az egyesület jelenlegi ügyvezető titkára három hónapig marad kint és az ottani egyesületek munkáját tanulmányozza.

De általában véve sorsdöntő

lesz az amerikai ut, hiszen 12 debreceni ember ismerkedik meg az újvilágban óriási lendülettel dolgozó ifjúsági szervezetekkel.

**Debrecen híre és a valóság**

Az amerikai utról adott tájékoztató után elbeszélgettünk még Lakó Lászlóval, aki a következő érdekes dolgokat mondotta el Debrecenről, ahova két esztendővel ezelőtt jött és ahol azóta nagyjelentőségű munkát végzett.

— Nagyon szorongó érzéssel jöttem Debrecenbe, mert azt hallottam, hogy itt van a legkeményebb talaj bármiféle társadalmi munka számára. Olyan nyilatkozatokat hallottam, hogy 3 napig még ki lehet bírni Debrecenben, de egy hetet már képtelenség. Ezzel szemben Debrecenben életemnek a legkellendőbb csalódása ért. Seholy annyi megértést és áldozatkészséget nem találtam, mint itt.

Ugy látszik ez az idegenkedés azoknak a megmozdulásoknak szólt, amelyek csak személyi érvényesülést és a társadalom támogatásának kihasználását keresték. Ez érthető is.

A szeméből látom, hogy megérezte Debrecen lelkét és Debrecenben akar munkálkodni. Az a szerencsése, hogy nem debreceni, mert akkor még azzal a közmondással is meg kellene küzdeni, hogy „senki sem próféta a saját hazájában.”

(kd.)

**Felfedezték a titkát és a titkát  
 titkosságának titkát**

Páris, július 7.

Belin francia mérnök olyan ellárást fedezett fel, amely teljes mértékben biztosítja a távirattal vagy rádióval küldött bizalmas értesítések titkosságát.

**Chilébe telepítik az osztrák munkanélkülieket**

Bécs, július 7.

Thaler volt osztrák földmívelésügyi miniszter, aki osztrák kivándorlók élén Dél-Amerikába utazott, hogy ott kivándorlótelepet alapítson, érdekesen számol be barátainak dél-amerikai tapasztalatairól.

Mint Innsbruckból jelentik, Thaler azt írta barátainak, hogy július vége felé hazatér Ausztriába, mert az osztrák kormány elő akarja terjeszteni legújabb kolonizációs tervét, amely Dél-Chilét átánja az osztrák munkanélküliek kivándorlási célpontul.

Thaler ezután beszámol barátainak arról, hogy Paraguay és Uruguay nem alkalmas terület a letelepedésre.

**10 szavas  
 apróhirdetés**

2 napilapban 30 fillér Hirdetés feladás helye! Kossuth-utca 3., I. em.

**A Singer varrógépek**  
 mégis a legjobb!

## NYOLC NAP A „KIS MOSZKVA“ HADÁLLÁSAIBAN Ujságíró-színészek, szavalókórusok előadása a hitzingsi Mayerhold Theaterben

**Osztály elleni izgatás a színpadon — Mi lesz a jövő forradalmárok leghatásosabb eszköze — Mit láttam az osztrák kommunisták főhadiszállásán**

III.

Bécs, július hó.  
(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Hahnenkamp Käthy már eltűnt a szomszédos utca sarkán, amikor átléptem a Rothe Hilfe lerchenfeld-gassei épületnek küszöbét. A kapun minden akadály nélkül átjutok, az emeleti ajtó előtt azonban megismétlődik az a jelenet, amelyben a párttitkárság előtt volt részem. Az ajtót csak hosszas csengetés után nyitják ki és egyenesen bevezetnek Rose elvtársnőhöz, aki mint később megtudtam, telihatalmulag intézi az osztrák kommunistapárt szociális ügyeit.  
Egy hosszú folyosón kell átmenni, míg Rose elvtársnő szobájához érünk. A feiünk felett vasrácsok függnek a mennyezetről. Egy gombnyomásra minden pillanatban leereszthetik őket és ezzel több órára eltűnnek a betolakodók elől a belső helyiségeket. Az óvintézkedések tulajdonképpen a rendőrség ellen szólnak és arra való, hogy a benyomuló rendőröket mindaddig fenntudják tartani, míg a belső termekből eltűnhetnek, vagy megsemmisíthetik mindazokat az okmányokat, amelyek rájuk nézve kompromitálók, vagy titkot tartalmaznak.

Rose elvtársnő már várt. Helyet kínál maga mellett és röviden elmondja, hogy egyelőre csak két napra ad szálloda utalványt, azután majd meglátja, hogy mit csináljon velem. Rögtön ki is állítja a két utalványt. Míg ír, szét nézek a barátságatlan szobában. Szemben velem Lenin szovjetcsillagos keretbe foglalt fényképe függ. A szoba egyébként semmit sem különbözik a polgári irodáktól. Annál érdekesebb Rose elvtársnő jellegzetes szíriai arca a karvaly fejére emlékeztet. Kissé már ősz, vorrasai fáradtak, de végtelen kegyetlenség tükröződik rajtuk. Beszédmodora nyers, majdnem parancsoló. — Mintha már láttam volna valahol. Nem merek rá megesküdni, de azt hiszem, hogy 1927-ben a Reichspost ellen ő vezette az első rohamot. Kibontott hajjal furiként rohant előre és ő dobta be elsőnek az osztrák monarchisták lapjának hatalmas kirovarát. Ő volt az, aki az igazságügyi palota égésekor barrikádot emeltetett a Stadiongasseban.

A szálloda utalványokat sietve átveszem tőle és kurta Freihelt Genosse köszönéssel elbucszom. Már az ajtóban vagyok, amikor utánam szól:

— Holnapután ilyenkor zveret fel újra.

A hívást tudomásul veszem és meggyek kifelé az épületből. A kapu alatt megnézem a két utalványt. Mind a kettő az egyik Bachusgassei szállodába szól.

A délutánt elsétálok és este fél 7 órakor már a Belweder főbejárata előtt vagyok. Hét órára Hahnenkamp Käthy is megérkezik. Üdvözöljük egymást és felülünk az első vilámosra. Rábízom magam Hahnenkamp Käthyre, aki utközben megmagyarázta, hogy a Mayerhold Theater tulajdonképpen kísérleti színház. A párt a hitzingsi Buchwald Kinót vette meg erre a célra. Meglásd — mondja — csodálkozni fogsz az előadáson. Ilyen színáz Szovjetországban kívül csak Berlinben van még egy. Teljesen új és roppant érdekes, amit itt csinálnak.

Beszélgetés közben kétszer átszállunk és csak azon veszem észre ma-

gamat, hogy messze kint járunk a külvárosban. Már nincs messze — biztat Hahnenkamp Käthy. Jó 10 perc azonban még beletelik, míg végre megérkezünk. Käthy előre siet és megváltja a jegyeket. Jó hátra kerülünk, de nem baj. Az egész színház alig háromszáz férőhelyes. Az utolsó sorból is kitűnően lehet látni és hallani. Amnyi időm van, hogy körünézsek a nézőtérben, máris kezdődik az előadás. A lámpákat eloltják, csak a kurtina előtt világít két gyenge villanykörte. Eddig minden olyan, mint más rendes színházban. Amint ezután következnek, már szokatlannak hat. A függöny elé lép egy munkás-zubbonyos férfi és a Rothe Falne legújabb számából körülbelül a következő tartalmú hírt olvassa fel:

Ma reggel 9 órakor a Felsensteingasse 18. számú házban Fritz Kürschner 47 éves öntő munkás részeg állapotban agyonszurta a feleségét.

Hahnenkamp Käthy a fülemben sugja, hogy jól figyeljek. Amit a színen látni fogok, az reggel 9 órakor a Felsensteingasseban tényleg megtörtént. A szereplő színészek a gyilkosság után megjelentek a helyszínen és mindenben rekonstruálták a gyilkosság lefolyását, amit most ugyanígy elő fognak adni.

A függöny felgördült. A munkás-szobát ábrázoló színen egy munkás asszony ül négy rongvós gyermekével. Az asszony magába roskadtan néz maga elé. Néhány másodperc múlva be lép a férfi. Teljesen részeg. Először nevetni próbál, de mikor az asszony és gyermekei szomorú arcára tekint, dühbe jön és elkezd káromkodni:

Mit lögatjátok a fejeleteket? Engem mindig ilyen fanasai pózával fogadtok. Hát mi vagyok én, hogy egy jó szót sem kaphatok tőletek.

Az asszony nem szól egy szót sem. Fel áll és megy a legkisebbik gyermek felé, aki kenyeret kér. Az asszony inkább maga elé a következő kijelentést teszi: Borra van, de kenyérré nincs.

A férfi, aki meghallja az asszony kijelentését, elkezd üvöltöni:

Már megint velem van bajod, cafat, utca rongya...

Közben az egyre hátráló asszony felé megy és bele rug.

Az asszony felsikolt fájdalomában és éktelen sírásba fog. A férfi csitítani igyekszik, rázza, hogy hallgasson el, de hiába. Az asszony mind jobban sikoltozik. A férfi erre előkapja bicskáját és háromszor az asszonyba szur, majd tántorog néhány lépést és holt részegen elnyúl a földön. A gyermekek a véres veszekedést egész idő alatt rémült szégyéssel és sikoltozással nézik végig.

Vége a darabnak. A munkásruhás ember möből a függöny elé lép és folytatja a Rothe Falne hírének felolvasását:

Az alkohol miabb hat áldozatot követelt. (A hír írója az asszonyon kívül a férfit és a gyermekeket is áldozatoknak tekinti.) Hiába minden szavuk, a kapitalisták kizsákmányoló politikája nem akar lemondani a szeszíprvasztlással járó tövedelemtől. Nekik nem az emberek élete, hanem a nyereség a fontos...

Utána szünet következik. Feldördül a taps, a lámpák kigyúlnak és kezdődik a „darab” megbeszélése. Általában elragadtatással beszélnek a színészek játékáról és beszéd rögtön-

ülő és előtte járó emberek életére. A lassan közeledő autók berregését mindjobban elnyomja a láthatatlan szavaló kórus éneknek alig nevezhető megnyilvánulása:

Wier sind die Autobussoffören. Wier sind die Autobussoffören...

Ezt a négy szót ismétlik egyre hangosabban, míg végül az egész színházat ez a négy szó tölti be és oly szuggéráló erővel kényszeríti a hallgatóságot az autóbusszofförök mellett való állásfoglalásra, hogy az szinte megdöbbentő. Most hallok másodszer szavaló kórust és ma még inkább az a meggyőződés, hogy az ilyen szavaló kórusoknak a jövő forradalmaiban nagy szerepük lesz. Mindent lebíró érdekes erejük nem tűr ellenvéleményt. Nagy előnyük, hogy a más nézetűen lévőket nem lökik el maguktól, hanem magukhoz szívják. Persze ez csak a tömegre áll, az erős akaratú egyént ezek sem képesek befolyásolni.

Roppant érdekes a következő egyfelvonásos, amely magán visel minden szovjetország-törekvést és megcáfol jelszavakat, amelyekben maguk egyen nem hisznek, de előszeretettel dobják a „kapitalista államok” köztudatába. Ez az egyfelvonásos megérdemli, hogy külön cikkben foglalkozzam vele.

(Folytatjuk.)

Bognár József

## A városi tisztifőorvos a Zeileis-intézetek működésének beszüntetését követeli

**Több esetben rosszabbodott a Zeileis kezelésre jelentkező betegek állapota**

Debrecen város elsőfoku köz-igazgatási hatóságához dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, városi tisztifőorvos igen érdekes beadványt nyújtott be. A főorvos ebben azt követeli, hogy a hatóság szüntesse be a debreceni Zeileis-intézet működését.

Előterjesztését több, mint öt oldalban részletesen meg is indokolja. Lényegileg a főorvos kitérője az, hogy a Zeileis kúra még nincs teljes mértékben kipróbálva és bizonyos betegségeknek egyenesen árt a magasfrekvenciájú sugárral való kezelés. Orvosok, egyetemi tanárok jelentései és becsatolt jegyzőkönyvei alapján a főorvos több esetet említ fel, amikor a betegnek ártott a Zeileis kezelés. Az átirat szerint dr. Nagy Józsefné rákos megbetegedésében rosszabbodás állott be. A gyógyíthatatlan betegség által különben is megpecsételt sorát a Zeileis sugár az exitus felé sietette. Szilágyi Gyula 24 éves fiatalembernek szívujja rosszabbodott, Török Sándor debreceni lakos beszédbeidegzési zavarai növekedtek, Lévai József Bányfű-utcai lakos érelmeszesedése rosszabbodott.

Szösz szerint idézi az átirat Verzár

Gyula egyetemi tanár jegyzőkönyvét, melyből kitűnik, hogy a Zeileis intézetben egy Kapeller zoltán nevű ötven éves ügyvédet, akinek fülfolyása volt, lebeszéltek az operációról. Ennek következtében állapota a kezelés után igen súlyosra fordult.

A főorvos tiltakozik az intézet által folytatott reklámozás ellen, majd ezekkel a szavakkal fejezi be előterjesztését:

A Zeileis intézet nagy egészségügyi károkat okozó intézmény, amely állatással a meggyógyítható embert a műtéti beavakozástól tartja vissza, elmulasztván a beteggel azt az időt, ami alatt megmenthető lett volna, s kurruló működésével, népbolondító reklámjával a legszegényebb néposztályt kizsárolja, amiért is annak az 1876. évi XIV. t. c. 55. és 56. §-a alapján mielőbbi beállítását javaslom, amíg az ott alkalmazott gyógymód megvizsgálásának eredményéhez képest, alkalmazásának engedélyezése iránt szakértők meghallgatása után a belügyminiszter intézkedik.

A nagy feltűnést keltő főorvosi átiratot a hatóság véleményadás végett áttette a tisztifőügyészi hivatalhoz.

Öntöttvas zománcozott

# Fürdőkád 80.- pengő

## Bészler és Dávid Piac-utca 7. szám.

## Tényleg a Dunába fult a debreceni gazdálkodó fia

Fürdés közben lelte halálát

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A Debreceni Ujság—Hajdúföld tegnapi számában megírtuk, hogy Kádár Gyula debreceni gazdálkodó kérésére a debreceni rendőrség aziránt intézett rádiómegkeresést a budapesti főkapitánysághoz hogy Kádár István nevű fiatalember életben van-e. Kádár Gyula ugyanis levelet kapott Budapestről, amelyben fia egyik barátja arról értesíti, hogy fia június 27-én a Dunába fulladt, majd felszólítja, hogy utazzék Budapestre és a rendőrségen ve-

gye át fia hátrahagyott értéktárgyait.

Kádár Gyula nem hitt a levélnek. Ismerete inposztor fiát és az volt a gyanuja, hogy a fia ilyen módon akarja Budapestre eslni, hogy azután pénzt kérjen tőle. Ezáltal azonban csalódott. A gyanakvó apát valósággal lesújtotta a budapesti főkapitányság tegnap délelőtt megérkezett rádióválasza: A hir, sajnos, igaz: Kádár István június 27-én fürdés közben tényleg a Dunába fulladt.

## Vita a városi közigazgatási bizottság ülésén a gyermek-játszóterekről

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A közigazgatási bizottság ülésén dr Bögel József hosszabb felszólalásban kérte a gyermekjátszóterek létesítését. Rámutatott arra, hogy első sorban a DMKE környékén kellene játszóteret létesíteni, mert itt a városi bérházak lakóinak gyermekei nem tudnak hol játszani. Különben is ez a környék nagyon fertőzve van tuberkulózissal. A Rakovszky, Bercsényi és Csillag-utcákon csupa apró telkek, szűk udvarok vannak, amelyekre nincs hely a gyermekeknek.

Létesült itt ugyan egy futballpálya, azonban szerinte helyesebb volna, ha ezt kissé kivülőbb helyeznék és helyére az Árpádtéren, a Széchenyi-

részen is játszóteret létesítenének.

Bögel József végezetül azt kifogásolta, hogy a kertesekben létesített salakos utak rendkívül porosak és így ártalmasak az egészségre.

A felszólalásra dr. Vásáry István polgármester válaszolt és kijelentette, hogy Magyarországon Debrecen volt az első város, amely gyermekjátszóterekről gondoskodott. Ilyen játszóterek vannak a színházi átjárónál és a Fűvészert-utcán. El van határozva az Árpádtéri gyermekjátszóter felállítására is, itt csak azt várják, hogy a fák kissé megerősödjenek és lombosodjanak. A DMKE mögött a régi Dobozitemetőben is akartak játszóteret létesíteni, sőt egy se-

kélyes vízmedence felállítását is elhatározta a közgyűlés.

Ő azonban azt a szomorú tapasztalatot tette, hogy a meglévő játszóterek sincsenek kellő módon igénybe véve és így mindaddig, míg ezeknek látogatottsága nem emelkedik, nem gondoskodhatik új játszóterekről, amelyeknek felállítását most a város pénzügyi helyzete sem engedi meg. Ha azonban azt látja, hogy a meglévő játszóterek szüknek bizonyulnak, az elsők között lesz, akik mindent meg-

fognak tenni új terek létesítése érdekében.

A salak burkolatok ellen elhangzott észrevételekre kijelenti, hogy ezeket azért csinálták, mert a közgyűlés véleménye szerint a kertészi lakosság jobb burkolatot nem birt volna megfizetni. Nem lehet tehát azt kívánni, hogy ezek az olcsó burkolatok épp olyan jók legyenek, mint azok, amelyeket drága pénzen létesítettek.

A polgármester választát a bizottság tudomásul vette.

## Hisztérikus jeleneteket rendezett ítélethirdetés után két debreceni tyuktolvajná

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
Notórius tyuktolvajok álltak tegnap vádlottként a debreceni kir. törvényszék egyik büntetőtanácsa előtt. Még 1929. évben történt, hogy Siteri Juliánna és Baktay Róza debreceni napszámosnők több tyukot loptak el Sűveges Lászlóné, Kovács Józsefné, dr. Lencz Gézáné, Emmerich Endréné és özv. Blayer Mihályné gazdaságából. A lopott tyukokat ezután Szabó Jánosné napszámos asszonynál elfogyasztották.

A tárgyaláson mind a három vádlott tagadott, hallani sem akartak a terhükre rótt cselekmény elkövetéséről, a tanúk azonban ellenük vallottak, mire a törvényszék Siteri Rózát lopás vétségében, Baktay Rózát lopás és orgazdaság vétségében és Szabó Jánosnét orgazdaság vétségében mondta ki bűnösnek és ezért Siterit 3 hónapi, Baktay Rózát 21

napi és Szabónét 7 napi fogházra ítélte.

Az ítélet kihirdetése után Baktay Róza a földhöz vágta magát és siktozva kijelentette, hogy nem bűnös, a 21 napot nem bírja el és felakasztja magát. A hisztérikus kitörés átragadt Siteri Juliánna is, aki sűrű könnyhullások között az egyik fogházor karjaiba ájult.

A sikoltozó nőket a fogházörök alig bírták lecsillapítani. Végre nagynehezen mégis rendbejötték annyira, hogy a tárgyaló bíró megkérdezhetette őket, hogy megnyugosznak-e az ítéletben.

A három nő a kérdésre egymásra nézett, majd hosszú hallgatás után kijelentették, hogy igenis tudomásul veszik a kiszabott büntetést, csak arra kérték a kir. ügyészt, hogy büntetésük kitöltésére adjon halasztást nekik, amit meg is kaptak.

## A rejtelmes Grönland

A dán kormány nagy expedíciót küld ki keleti Grönlandba és most ennek előkészítése foglalkoztatja a dán tudományos világot.

A laikus közönség előtt talán érthetetlennek tűnik fel, hogy honnan van az a nagy érdeklődés, amely a tudomány részéről Grönland irányában megnyilvánul. Mert azoknak a szemében, akik a sarki világ geográfáját nem ismerik, Grönland egységnek tűnik fel. Ő előttük Grönland az Grönland, a föld legnagyobb szigete és az északi féltekén a legnagyobb belső jégterülete. Azt azonban, hogy a nyugati és keleti Grönland annyira különböző, mint például, — kissé éles hasonlattal élve — a Spitzbergák és a Kanári-szigetek — kevésbé ismeretes tény.

Grönland nyugati partja tavasszal késő őszig hozzáférhető a hajózás számára. A keleti partvonal előtt azonban állandó jégöv húzódik, a melyen csupán a nyár folyamán támad egy-két helyütt olyan szakadás, hogy a hajók nagy kockázattal esetleg megközelíthetik a partot. A nyugati parton, a déli foktól kiindulva messze északig az eszkimó-települések sűrű láncra húzódik és ezen a széles partj sávon számos dán település is van, természetesen meg lehetőségek messzeségben elszórvva egymástól. A keleti part viszont a Scoresby-Sundtól messze északig egy 1500 km. hosszú szakaszon teljesen lakatlan. Csak sokkal délebbre, Aagmasliik vidékén van néhány eszkimótelepülés és magának a Scoresby-öbölnek bejáratában van egy dán kolónia. A Scoresby-öböl az északon hozzacsatlakozó területekkel a föld legnagyobb fiord-rendszerét alkotja. A tenger itt 250 km-es mélységben, hosszú ágak-

magas sziklaóriások között a szárazföldre. Ennek a vidéknek, a föld geológiailag és geográfaiilag egyik legérdekesebb területének felkutatása a célja a dán expedíciónak, amelyet a kormány több mint egymillió koronás költségvetéssel szerel fel. Az expedíció szervezése és vezetése egy világszerte ismert Grönland-kutatónak, Koch Laugénak kezében van. Az expedíció vezérkara 65 tagból áll, köztük kiváló tudósok, sarki hajózási szakértők és elsőrendű technikusok vannak. Két hajón indul az expedíció az érdekes kutatóútra, tehát ezt a vállalkozást a tudományok történetében a legnagyobbak egyikének lehet tekinteni. Az expedíció 25 tagja a telet Grönlandban fogja töltöni, míg a többiek az addig gyűjtött anyagokat az ősz elején visszatérnek Dániába. Mivel a tervezett munkálatok három évnél is hosszabb időt vesznek igénybe, a két hajó a következő év nyarán újból kiszalad Grönlandba, hogy felváltsa az ott telelő tagokat.

A két hajó Dániából való elindulása után először Izlandban köt ki, hogy szénkészletét kielégítse. A tömör jégnek nagy barrierjén azután 10—14 nap alatt fognak átjutni. Julius második felét és augusztus hónapját arra fogják felhasználni, hogy a hajók segítségével a partvonal különböző pontjain téli házakat építsenek és élelmiszerraktárakat létesítsenek. A tudósok ezt az időt arra használják, hogy motorcsónakokon felfedező utakra induljanak. A nyári osztagnak szeptember első heteiben el kell hagynia a partvonalat, különben az a veszély fenyegetné őket, hogy benrekednek a jégben.

Persze, mindenben gondoskodnak arról, hogy a télen ottmaradók a lehető legnagyobb kényelemben legyenek. A téli házakat rádiókkal látják el, villannyal szerelik fel. Az étlapjuk is változatos lesz, mert Grönlandnak

ezzen a vidékén nagyon sok a jegesmedve és a mossuszökör, ezeknek a husával tehetik változatossá étrendjüket. Az expedíció tudományos programja rendkívül sokoldalú. Grönland keleti partvonalát a tudomány természetesen kevésbé ismeri, — mint a könnyen megközelíthető nyugati partot. A mostani expedíció a kiindulási pontokban az 1870. évi német Koldewey-expedíció munkáitaira, ugyszintén az újabb idők dán és angol kutatásaira támaszkodik. Am eddig csupán a fjordokból elérhető parti csíkok voltak ismeretesebbek. A belföldi jég vidéke már kevésbé ismert. Így tehát geográfiai és geológiai eredményekre is lehet számítani. Az expedíció geofizikai és meteorológiai problémákkal is foglalkozni fog, ami a szerencsétlen Wegener-expedíció főfeladatát alkotta. Ezenkívül ki akarják egészíteni és tökéletesíteni fogják keleti Grönland kartográfiai képét. A főmunkákör azonban az állat- és növényvilág alapos tanulmányozására és a hegységek geológiai strukturájának vizsgálatára vonatkozik. A geológusok itt gyakorlati célokat is szolgálnak, amennyiben hasznosítható átványok után fognak kutatni. Már eddig is találtak szén és réz lelőhelyeket, most pontosan meg akarják állapítani a telepek fekvését és kiterjedését. Egyelőre azonban a sarki hajózás nehézségei miatt még annak sem lenne nagyobb jelentősége, ha itt igen kiterjedt ásványi kincsekre bukkannának, a tudomány azonban a jövő számára dolgozik.

A zoológusoknak, botanikusoknak és geológusoknak tehát éppen elég munkájuk lesz. De archeológusa is lesz az expedíciónak.

A keleti partvonal ugyanis nem volt mindig olyan elhagyatott jégsvatag, mint most. Sűrűn bukkannak

régi romokra, amelyek azt mutatják, hogy ez a terület egyszer sűrűn lakott vidék volt. Talán nem is olyan régen tűntek el ezek a telepek. Még 1822ben egy angol expedíció a Clavering-szigeten két eszkimót látott, tehát éppen olyan területen, amelyen ma már egyáltalán nem él ember. Hogy hová vándoroltak a keleti grönlandiak, mikor hagyták el ezt a kietlen területet, mi volt elköltözésük oka, ezek olyan kérdések, amelyekre a tudomány még nem tud felelni. Ismeretlen még ezeknek az őslakosoknak neve is típusa is. Mivel Grönland most már teljesen lakatlan északi partján is vannak településeknek romjai, közele a feltevés, hogy Grönland keleti partjára a rejtélyes eszkimó őslakók északnyugatról vándoroltak, az északi partvidéken huzódva lefelé. Később kényyszerültek azután a továbbvándorlásra dél irányában.

Érdekes, hogy az eszkimóval együtt rénszarvas is élt Grönland keleti partján és az ember eltűnésével egyidejűleg ez az állat is elvonult.

Teljesen rejtélyes probléma, hogy miképpen függ össze az embernek és az állatnak egyidejű eltűnése. A legérdekesebb perspektívák nyílnak, ha arra gondolunk, hogy itt a legújabb időben jelentős klimaváltozás történt. Az expedíciónak éppen az a feladata, hogy ezt a kérdést is alaposan megvizsgálja. Az eredmény nemcsak az etnológia szempontjából lesz rendkívül jelentős, hanem praktikus eredményre is vezethet annak a kérdésnek megoldására tudniillik, hogy miként lehetne Grönland keleti partvidékén újból benépesíteni ezt a területet. Hogy mint jelentene ez egy olyan óriási vidéken, amely európa számára nem nyújt életlehetőséget, amely azonban a világ egyik legbősegebb prémszéké, azt könnyű átlátni.

## Egy debreceni közhuszár kalandos idillje a világ- háboruban egy villachi leánnyal

és a bonyodalmak huszáros megoldása tizenöt év múlva  
Debrecenben

Két hete sincs, hogy a Debreceni Ujság—Hajdúföld hasábjain beszámoltunk Sz. M. volt debreceni közhuszár esetéről a Villachi német leánnyal, és máris öröndetes eseményről adhatunk hírt olvasóinknak.

Sz. M., aki 15 esztendővel ezelőtt, mint I. Ferenc József király és osztrák császár katonája került el Debrecenből Villachba, maradandó emléket hagyott hátra a hepehupás német városban. Mitagadás, a szép kis Lisinek kisbabája született. Szép, erős kisbabája, aki megszólamlásig hasonlított jó Sz. M. közhuszárhoz. De hol volt ekkor már jó Sz. M. Valahol a Piave körül aprította a beste taljánt. De aztán ennek is vége lett. Elszéledtek a regi nentek. Egyrésztük a mennyek országa felé menetelt, a másik részük hazajött és fegyver helyett újból kaszát, kapát fogott. Hogy Sz. M. közhuszár hova keveredett el, senki sem tudta, legkevésbé tudott róla a villachi leány, aki ugyancsak vágódott a nyalka debreceni huszárgyerek után. Nagyon megszerette a helyes magyar lovaskatonát, no, meg a gyerek is kívánta volna az apját! A jó Sz. M. azonban még feléje sem ment Villachnak. Teltek-multak az évek, a gyerek nőtt és mind többet érdeklődött az apja után, aki valahonnan messze keletről keveredett el az édesanyjához. A szép Lise is mind sővárabbán nézdegélt el a nagy magyar sikkóság felé. Egy szép napon aztán gondolt egy nagyot. Lesz, ami lesz, ő bizony megkeresi a huszárt. Bement a rendőrségre és nagyon szépen megkérte a rendőrtiszt urakat, hogy néznének utána: hova lett a jó Sz. M. volt debreceni közhuszár. Hogy mennél biztosabban megtalálják, becsatlotta a nyalka huszár és azóta felesperedett gyermekének képét. Nem tellett bele három nap, a villachi rendőrség megkeresése a fényképekkel együtt a debreceni rendőrségen volt és megindult a keresés jó Sz. M. után. Nehéz dolguk volt a detektíveknek, de végre is ráakadtak. Epen szénát dobott a jóakadnak, amikor beállítottak hozzá a detektívek. Ferenc Jóska volt hűség lovaskatonája nagyot nézett, amikor megtudta, hogy mi ügyben keresik a nadrágoz urak. Megvakarta az üstökét, aztán sóhajtott egy nagyot. Hej, mi lesz ebből, ha megtudja ez asszony. De nem azért volt huszár jó Sz. M., hogy megijedjen a fehérnépektől, ha mindjárt a tulajdon feleségéről van is szó. Beljebb kerültek a hűvös első szobába, beszóllította az asszonyt és szépen elmondott neki mindent. Az asszonynak sírásra görbült a szája, de aztán belenyugodott:

— Jól van apjukom, — ha megtörtént, hát megtörtént. Ide fogadjuk magunkhoz, nekünk úgy sincs gyermekünk, legalább lesz kiért dolgozunk. Az övé lesz itt minden, a ház, a pajta, a föld, a sok-sok jószág...

Jó Sz. M. csak hallgatta az asszonyt. Ha nincsenek ott a detektívek, hát menten megölelte volna. Mert hát szívéből beszélt a feleség, ő is így gondolta. Meg is mondta rögtön a nadrágoz uraknak, hogy a gyermeket adoptálja. Csak írják meg Villachba, — hogy nincs semmi baj. A magyar ember nem tagadja le, amit elkövetett. Meg aztán kell is a gazdaságba a gyerek, még ha német is az ebadta.

Aztán kiült a tornácra. Maga elé tette a két fényképet. A magáét és a gyermekét. Sokáig elnézte mind a kettőt. Jól esett neki látni a gyerek és a maga régi huszár képét. Bizony így nézett ki 15 esztendővel ezelőtt, amikor még Villach utcáin pengette a sarkantyuját. Hej, de más idők is voltak azok. Kár, hogy elmúltak, igen, igen nagy kár. Még most is a fülébe zsong a régi nóta:  
*Lombardiában háboru időben  
Ott poroszkál két magyar huszár...*

Jó Sz. M., volt debreceni közhuszár, Ferenc Jóska vitéz katonája felvette szemét az égre. Előregedett szeméit belefurta a bárányfelhők mögé, amerre 15 esztendővel ezelőtt elmasiroztak a halott regimentek...

Aztán köhintett egyet, zsiros dolmánya ujjával letörölte a kibuggyant könnycseppet és befordult a házba. Szemei már nevetek és széles jó kedvében elkurjantotta magát:

— Asszony, gyerek gyün a házhoz!

### Vállalatba adták a balmazújvárosi ut burkolási munkálatait

A város közigazgatási bizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott a törvényhatósági utak munkáinak vállalatbaadásával.

A nyár folyamán ugyanis megkezdik a balmazújvárosi utnak a vízmű-teleptől kifelé terjedő szakaszán a kiskocka burkolat javítását és átépítését. A munkára Nagy István és Bartha István vállalkozók adtak be ajánlatot. A legolcsóbb ajánlat a Bartha Istváné volt, aki úgynevezett óriás kavicsból négyzetméterenként 4 pengő 40 fillérért csinálja a munkát, melyet vállalatba is adtak neki.

A balmazújvárosi ut első cementmakadám szakasza, amely próbaburkolat volt és így fenn-

tartásáról szándékosan nem gondoskodtak, tönkrement és most ezt is ki kell javítani. A munkát Bernáth Sándor vállalkozó kapta 5 és fél pengős egységgel.

A Diószegi-úton két vasbeton hid építése vált szükségessé. Megtartották a versenytárgyalást és a közigazgatási bizottság a munkát a legolcsóbb ajánlattevőknek adta vállalatba. Az első hidat 2950 pengőért Bernáth Sándor, a másodikat 1866 pengőért Lukács Vilmos és testvére csinálja meg.

Ezekre a munkákra eredetileg 55.000 pengő volt előirányozva, a versenytárgyalás azonban olyan kedvezően végződött, hogy a munkát 42.097 pengőért fogják kivitelezni.

### A leány és vő meggyilkolt egy 78 éves matrónát

A temetés után derült ki a borzalmas bűncselekmény

Szatmár, július 7.

Réjtélyes gyilkosság történt a napokban Szatmár egyik külvárosában, mely nemcsak a közönséget izgatja, hanem lázas munkára készíti a detektívek egész hadát.

Az áldozat Egressi Mária 78 éves öregasszony, aki a Hóstiánban lakott leányával, Darabos Máriával.

Egressi Mária vasárnap meghalt s másnap délelőtt egyszeribe megindult a szomszédok között a suttogás, hogy az egészséges öregasszony nem természetes halállal mult ki. A gyilkosságban való részvétellel Darabos Máriát és a vele vadházasságban élő Brech Jánost gyanúsították.

Az öregasszonyt annak rendje és módja szerint illeően eltemették, de a szomszédok gyanúját nem lehetett

elterelni. Egyik házból a másikba viték a mende-mondát s estéknként a házak előtti kis fapadokon egyébről sem folyt a szó, mint az öreg Egressi titokzatos haláláról.

A hír eljutott a rendőrség fülébe is. A kerületi kapitány nyomozni kezdett s a nyomozás szenzációs eredménnyel járt. Darabos Máriát és Brech Jánost a rendőrség letartóztatta.

A gyilkossággal gyanúsított vadházastársakat ma délben kísérték be a főkapitányságra, ahol külön-külön hallgatták ki őket.

Brech János azt vallotta, hogy Egressiné vasárnap este 7 és 8 óra között halt meg és egyedül ő volt a halott mellett. Majd hazajött a felesége, akivel együtt elmentek a Da-

rabos Mária első férjétől származott leányához, hogy értesítsék a nagyanyja haláláról.

Darabos Mária ezzel szemében azt állítja, hogy anyja vasárnap éjjel 3 és 4 óra között halt meg. Ezután ő egyedül ment el a leányához, akivel együtt virrasztottak aztán reggelig a halott mellett. A leány ezt a vallomást a rendőrségen megerősítette.

A délután folyamán a rendőrség még több tanút hallgatott ki, akik egyöntetűen úgy vallottak, hogy Brech állandóan ütötte-verte Darabos Máriát és az anyósát. Az utóbbit gyakrabban verte meg és többször megfenyegette, hogy egyszer megöli.

Az egyik tanu, Papp rendőrségi detektívnek a felesége azt is elmondta, hogy egy alkalommal enniválót vitt az ágyban fekvő Egressinének s amikor belépett a szobába, Brechék annyira megijedtek, hogy kiszaladtak a szobából. Ő nem tudta ezt mire vélni s különösen azon lepődött meg, hogy mikor az ágyhoz lépett, úgy az öregasszony, mint az ágyneműek csoron vizesek voltak. Egressiné zokogva mesélte el, hogy leánya és veje meg akarták fojtani, de ekkor jött Pappné az enniválóval és gyorsan leöntötték egy veder vízzel, hogy magához térjen.

Egy másik szomszédasszony azt vallotta, hogy egy vasárnap délelőtt, amikor misére készült, látta, hogy Brech seprűnyéllel ütötte az anyósát. Sikoltozást is hallott. Rémülten állt meg az ablak alatt hallgatózni, de akkor már csönd lett.

A súlyos és a vádlottakra nézve terhelő tanuvallomások után a rendőrség letartóztatta Darabos Máriát és Brech Jánost, akiket átkísértek az ügyészség fogházába.

### 175 halottja van az amerikai független ünnepnek

London, július 7.

Július 4-én — az amerikai függetlenségi ünnepen — Amerikában összesen 175 személy vesztette életét. Ezek közül 56 vasúti baleset, 66 fürdés közben és sokan tüzijátékok robbanása következtében hallak meg.

### Rendőrsortüz és polgárháboru egy verekedés miatt

London, július 7.

Jaffában egy temetés májdnem polgárháboru vezetett. A gyászoló közönség egyrésze egy fiatal nő holttestét az illető kaszt vallási szabályai szerint el akarta hamvasztani, míg az ellentábor ragaszkodott az eltemetéshez. A rendőrség sortüze vert szét a verekedőket.

### Eladó háza

van? 30 fillérbe kerül, hogy sok ezren tudomásul vegyék. —

Kossuth-u. 3. l. e

### Használt iskolakönyvek-

ért a legmagasabb összeget fizeti

Hegedüs és Sándor könyv- és papírkereskedése

Ferenc József-ut 34. szám

**K**eltetőgépek,  
műanyagok  
**B**ézier Lajornál  
a Csonkatorony mellett

### Butorozott

szobát keres? Olvassa e lapunk apróhirdetési rovatát

## Elfogták a csikmegyei ügyvéd ellen elkövetett pokolgépes merénylet tetteseit

Egy korcsmáros és egy árverés alatt álló gazda követte el a borzalmas gyilkosságot

Kolozsvár, július 7

A csikvármegyei Alfalu községben Ávéd János dr. magyar ügyvéd ellen elkövetett borzalmas bombamerényletről a következőket jelentik:

Közönséges dinamitpatron volt a bomba magja, köréje konzerves dobozba, vagy más bádogskatulyába vasdarabokat tömött a merénylő, az ablak felé egy kaszát is elhelyezett, hogy annak a darabjai is a szobába vágódjanak. Az egészet dróttal felerősítette egy kaszanyélre, megtámasztotta az ablakhoz és zsinórokkal odakötötte az ablak horgaihoz.

A merénylet kidolgozása egészen ügyetlen volt és ha Ávédék véletlenül fel nem ébrednek, biztosan mindketten sértetlenül menekülnek meg. Testüket megvédi a paplan, fejük kívül esett azon a mezőn, amelyet a primitív pokolgép be tudott törmelékkel szórni.

Mit tud Ávédné a borzalmas merényletről

A súlyosan sebesült, eszméletlen, pillanatokra magáhoztérő Ávéd Jánosné vallomásából sikerült rekonstruálni a borzalom pillanatainak történetét.

Dr. Ávéd János csikszeredai tárgyalására készülődött. Négy órára a nyolc kilométernyire lévő gyergyószentmiklósi vasúti állomáson kellett lennie. Nyugta-

## Elfogják a felbujtót: a tönkrement korcsmárost és a tettet

A borzalmas merénylet hírére, amely a szomszédos Gyergyószentmiklóson is villámgyorsasággal terjedt el, azonnal kiszállott Alfaluba a gyergyószentmiklósi rendőrség főnöke, egy rendőrkapitány s csakhamar odakerült a csikszeredai csendőrszázados is. Egyesült erővel láttak a nyomtalanul eltűnt merénylő kereséséhez.

Ki volt az áldozat ellensége? Sok emberre eshetett gyanu a faluban, akik a nagyklientélajú ügyvédre haragudhattak. Netovianu rendőrfőnök találomra kiválaszt egyet a bement nevek közül.

— Ambrus Lajos korcsmáros, valamikor a falu első gazdája, vállalataiban tönkrement s hatalmas értéket képviselő, de adósságokkal agyonterhelt birtokainak árverése a napokban van kitűzve.

A rendőrkapitány bement Ambrus Lajos korcsmájába s egy üveg sört rendelt.

Az ivóban tíz-tizenkét ember üldögélt, tárgyalták az esetet, vitakoztak, ki tette.

A gazda feltűnően izgatott volt, nem találta a helyét, amikor a rendőrfőnök rápillantott, tekintetét hirtelen elkapta. Ez a jelenség többször ismétlődött.

Egyszerre egy csendőr lépett

lanul telt az éjszaka. Egyikük se tudott aludni.

Megnézik az órát. Két óra öt perc pontosan.

Az ablak alatt fény lobban fel egy pillanatra, azonnal kialszik. Újra, meg újra. Az asszony kéri urát, nézze meg, mi az.

— Semmi, villámlik, — feleli Ávéd.

— Három-négy eldobott gyufa az ablak alatt tanuskodik arról, hogy nem villámfényt láttak a szerencsétlenek.

Egyszerre a világosság intenzívebb, tartós lesz s valami különös seregés hallatszik. Az asszony az ágyban felül, a férfi az ablakhoz lép.

— Dinamit! — kiáltja el magát.

Talán még annyi ideje sem volt, hogy a hideg egészen végigfusson a hátán, nemhogy elugorjon vagy leguggoljon. A pokolgép felrobbant, üveget, vasdarabokat vágott közvetlen közelből borzalmas erővel a szerencsétlen ember arcába, mellébe, karjaiba.

A robbanás ereje leszakította Ávéd alsó állkapcsát, megtöltötte repeszdarabokkal mellét, irtózatosszerűen összeroncsolta karjait és balkezét.

Az asszony, aki fején szintén súlyosan megsebesült, nem tudja tovább, hogy volt. A hullá állapota mutatja, hogy a halálnak villámgyorsasággal kellett bekövetkeznie.

be az ivóba s beszólt az emberek felé.

— Jöjjen — mondta csak úgy a levegőbe, anélkül, hogy nevet említett vagy kifejezetten valakire szólt volna.

— En? — ugrik fel halálsápadtan Ambrus Lajos.

Ebben a pillanatban belép a korcsmába egy másik ember, Pál Dénes. Huszonégy-huszonöt év

körüli legény, igen vagyonos szülők gyermeke, aki azonban örökségét gyorsan elherdálta, kétes üzletekbe bocsátkozott s teljesen tönkrement.

Amikor a rendőrkapitányt és csendőrt meglátta, mintha kikergették volna, azonnal visszafordult s elment.

A rendőrkapitány befejezte a sörözést s további érdeklődött Ambrus Lajos felől.

Kiderült, hogy hajnalban, feleségével együtt kijöttek a piacra, ahol a merénylet történt s az emberektől kérdezősködtek, mi történt Ávédnél, mert hallották a robbanást.

Lakásuk a merénylet színelvétől legalább ötszáz méternyire van, közben házak és a templom. A közvetlen szomszédok nem ébredtek fel, vagy nem tudták, mi van s visszafeküdtek.

### A pokolgépes merénylők fogásának részletei

Honnan tudta ez az ember reggel ötkor, hogy pont Ávédéknél történt valami?

Ennyi volt a gyanuok, amelynek alapján a rendőrfőnök Ambrus Lajost reggel tíz órakor, tíz órával a merénylet megtörténte után, letartóztatta.

Rögtön utána keresni kezdte Pál Dénest is. Ez utóbbi pontos alibit igazolt. Reggel ötkor kelt fel, kijött megnézni, mi történt, mert hallotta a robbanást. Hétkor elment Gyergyószentmiklóstra.

Pál Dénest visszatartották a csendőrök. A rendőrfőnök elment a lakására, ahol Pál Dénes sógora fogadta.

— Sógoruk hány órakor kelt fel a reggel?

— Hét órakor kapitány ur, egész éjszaka idehaza volt s ki se járt a házból. Folyjon ki a szemem, ha kijárt — feleli gyanus szaporasággal az asszony.

— Hány órakor ment el Gyergyószentmiklóstra?

— Nyolc órakor. Bizonyisten ki se járt az éjjel.

Ezután megkérdezi Pál Dénest is, mikor ment el, ő fenntartja, hogy hétkor. Dehát a korcsmában volt féltizenegy tájban, egy pillanatra, vagy tévedés lenne?

Gyorsan akadtak emberek, akik látták, amint Pál Dénes féltizenegy után ment fel a városba egy szekér tetején.

A rendőrkapitány öt is őrizelbe vette.

### Pál Dénes fekete noterze

Mindkét letartóztatott idegeskedett és hazudozott, de ez még nem bizonyíték semmire, manapság akárki ideges lehet, ha csendőrség akar vele ilyen ügyben beszélgetni.

A döntő bizonyíték azonban nem soká váratott magára.

Pár nappal ezelőtt dr. Ávéd János, azonkívül dr. Barabás János ügyvéd és Gaál Tamás plébános fenyegető levelet kaptak, hogy az elvtársak türelme elért legvégső határáig s változzanak meg július hatodikáig, mert különben meghalnak.

Gaál Tamás plébános átadta a fenyegető levelet a rendőrkapitánynak. Házkutatás közben megtalálták Pál Dénes zsebkönyvét, amelyben megvan a fenyegető levél szövege, Pál Dénes írásával.

Az Ávédhoz írt levél mostanáig nem került meg, az asszony nincsen annyira magánál, hogy megmondhassa, hol van, de Gaál Tamás, aki azt a levelet is látta, azt mondja, hogy a szöveg pontosan azonos.

Pál Dénesnek megmutatták a levelet és mását. Még egy darabig tovább tagadt, még kísérletezett újabb hazugságokkal, meséikkel, végül belátta ő is, hogy semmi haszna az egésznek s mindent bevallott.

Ő tette a pokolgépet Ávéd ablakába, Ambrus Lajossal együtt, aki el akarta pusztítani Ávéd Jánost, hogy harmadnap ne árverezhesse el a vagyont.

A gyergyószentmiklósi rendőrkapitány nyomozása nagyszerű eredménnyel járt, rövid idő alatt és igen vékony gyanuok nyomán az igazi tetteket megtalálta.

### Száznál több halottja van a koreai zavargásnak

Tokió, július 7.

A koreai zavargásoknak most már több mint száz halottjuk és közel 400 sebesültjük van. A halottak legnagyobb része kínai, kisebbik része pedig koreai. A zavargások Heyjo és Pingyang községekben öltötték a legvéresebb arányokat. A fellázadt koreaiak megrohanták a kínai üzleteket és vendéglőket, legyilkolták a tulajdonosokat és a vendégeket. A kínaiak ezrével menekülnek Korea fővárosába, Szöulba. A katonai csapatok lassanként ismét helyreállítják a rendet. A tokiói kínai követ intervenciót az amerikai kormánytól és védelmet kért a Koreában élő kínai alattvalók számára.

### Terjessze a Debreceni Ujságot

### Padlólakkok

speciális minőségben, magas fényű, a legszebb színekben, olcsó árban kapható

### STERN festéküzletben Piac-utca 10 szám.

Bikával szemben. — Ugyanott biztoshatású irtószert vásárolhat olcsón, poloska, svábbogár, patkányirtásra.

## Előfizetőinkhez!

A „DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD”-et bármely kül- és belföldi nyaralóhelyre fennakadás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát mielőtt nyaralását megkezdi, szíveskedjék az alábbi szelvényt kivágni és pontosan kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni (Kossuth u. 3. 1.), vagy pedig a címre a 1—41. telefonszámra közölni.

Kérem a „DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD”-et, melyet eddig

.....

címre kézbesítetek, ..... hó ..... től

..... hó ..... ig a következő címre küldeni:

Név: .....

Új cím: .....

# Hírek

1931 július 8. (szerda)

Prot.: Teréz. Kath.: Erzsébet.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Mégváltó” Piac-u. 18. — „Aranyegyszarvu” Kossuth-u. 8. — „Magyar korona” Péterfia utca 10. — „Arany János” Csapó-u. 66. — „Szt. Háromság” Homokkert.

## IDŐJÓSLÁS

Hazánkban tegnap csak néhány egészen apró eső volt, a hőség pedig még mérsékelt maradt. Ma reggel óta déli légáramlás mellett rohamosan emelkedik a hőmérséklet.

Budapesten 7-én délben a hőmérséklet 32 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 757 milliméter.

Időjóslás: Nyugaton zivatarral hajló, esővel, keleten továbbra is meleg idő várható.

## Egy tanári jubileumra

Vittkó Józsefnek hívják. A piarista rend tagja. Negyven év óta tanár és ebből az időből harminc esztendő töltött a Szent Anna-utcai főgimnázium egyik nagymultu katedráján. A latin és német nyelv professzora. Mint pedagógus az igazi szerzetes mintaképe, a csöndes életű piarista, ki elvonultan a világ zajától, templománál és iskolájának falai között, oltárának és katedrájának élve, a kalazanci rendalapító hagyományait őrzi.

Vittkó József a krisztusi szelíd-ség hőse. Negyven év óta ontja a szeretet melegét s haragudni még nem látta senki. Együtt érez a diákokkal, mint őse, a kegyes iskolák alapítója. Lélekkel tanít, hogy nemcsak az értelmet, hanem a szívet is nevelje. Minden diákját egyformán szereti: kedvencei még sohasem voltak.

Ha régi tanárainkról emlékezünk, vagy megköszönjük a jószágukat, a hasonlat mindig csak egy: „Ugy szereltet, mint édesapám!... Atvai szigorral nevelt”... Vittkó Józsefnek minden diákja egyetért velünk, ha jószágos szívét az anjai szívhez, az aggódó, ápoló, simogató és gondos szeretet melegségéhez hasonlítjuk. Kezdve a tanévnyitásnak áhítattól, — végig az érettséginek izgalmas napjáig a diákok lelkével közösen érezve, annak örömeiben, fájdalomjában egyaránt osztozva. Vittkó József volt mindig a szülők és tanulók legműködőbb osztályosa.

A kedves professzort csöndes, zaitalan ünnepén, amelynek bangulatához nem illenek a hangulatok pohárcsereje, szónoklat helyett a hálaadás énnepeli. Vittkó bácsi, ki ott sétált a Szent Anna-utcai fasorban, bizonyára érzi, hogy ezen a jubileumon ezek tisztelete és őszinte bálaja övezi körül. Minden tanítvány órára gondol, a tudós tanárra, szerető pedagógusra, arra a szelíd és jószágos papra, akinek élete, munkássága és hatása többet jelent, mint negyven esztendő.

## Kedvezményes strandfürdőjegy szelvény a Debreceni Ujság olvasóinak

Debrecen város magyar társadalmára kimondhatatlan örömmel fogadta a „Debreceni Ujság—Hajdúföld” fűrdési kedvezményét, melynek eredményeként vasárnap, hétfőn és kedden rengetegen mutatták be a Margit-strandfürdő pénztáránál a kedvezményt biztosító szelvényeiket. A szelvények, amelyek mindig csak arra a napra érvényesek, amelyik napon az

ujszágban megjelennek, pontos dátummal vannak ellátva s ezt a szelvényvel együtt kell bemutatni.

Minden lappeldányban egy felnőtt s egy gyermekjegy-kedvezményt nyújtó szelvény van. Ezeknek ellenében a Margit-strandfürdő pénztára a hatvan filléres felnőtt-jegyet negyvennégy fillérért, míg a harminc filléres gyermekjegyet huszonnégy fillérért adja.

A  
**DEBRECENI UJSAG**  
HAJDÚFÖLD

**strandfürdő szelvénye.**

Értéke 15 (izenha) fillér.

A strandjegy árából 1 számítja a Margit-strandfürdő pénztára

Ervényes  
szerdán, július 8-án.

A  
**Debreceni Ujság**  
Hajdúföld.

**strandfürdő**  
10 éven átjull

**gyermekjegy-szelvénye**

Értéke 8 (nyolc) fillér.

A strandjegy árából 1 számítja a Margit-strandfürdő pénztára

Ervényes  
Szerdán, július 8-án

utját, mert működésének emlékei is egész férfit: egy melegsívű és gerinces jellemű, talpra-magyar és talpig-szerzetes egyéniséget sugarnak be fényel.

Vittkó József tanári pályája Debrecen kultúrtörténetének lapján ott fog ragvogni mindig a Maróthy Györgyök és Benyák Bernátok szeretettől sugárzó, glóriás névsorában.

Adjá Isten, hogy bölcsesége és jószága nyugalom éveiben is — ad multos annos! — sokáig világítson még közöttünk.

— **Katasztrófálisán rossz termés lesz a Felvidéken.** Prágából jelentik: A Slovenski Dennik a felvidéki terméskilátásokról sötét képet fest. A köztársaság fennállása óta még nem volt olyan rossz a vetések állása, mint az idén. Amellett nem helvi, hanem az egész felvidék területére kiterjedő károkról van szó. Ez a katasztrófális termés a mezőgazdaság mai válságát elképzelhetetlen mértékben fokozza. A felvidéki mezőgazdák küldöttségeit küldöttség után menesztették a földművelésügyi minisztériumhoz segítségért.

## KANIKULÁBAN

Ketten beszélgetnek:  
— Örület! Harmincnégy fok Celsius van árnyékban.  
— Muszály magának az árnyékba menni?

— **Rómbirtorcsítás címén lefartóztattak egy hűvös szarvasot.** Bukarestből jelentik: Brailában lefartóztatták Crisant, a Carentul szerkesztőjét, mert a Banca Generala moratóriuma alkalmából lapjában riasztó híreket közölt. Ez az első lefartóztatás a belügyminiszter új rendelete értelmében, amely szigorúan megtiltja a gazdasági rémhírek terjesztését.

— **Ha nyaralni megy, tanuljon idegen nyelveket.** Német, francia, angolra leggyorsabban és legolcsóbban megtanít Helen Society Miklós-utca 8. Ugyanott fordítók leggyorsabban eszközöltet-

— **Hajduvármegye kisgyűlése.** Hajduvármegye törvényhatósági kisgyűlése július 13-án délelőtt 11 órákor ülést tart, amelynek tárgysorozatán kisebb-nagyobb jelentőségű ügyek szerepelnek. A kisgyűlést megelőzőleg a közigazgatási bizottság ülésezik.

— **Dr. Jánossy Gyula a Dóczi-intézet orvosa.** A Dóczi Leánynevelőintézetben s a vele kapcsolatos internátusban dr. Vargha Emil halálával megüresedett orvosi állásra az igazgatótanács július 7-én tartott népes ülésén egyhangulag dr. Jánossy Gyula egyetemi tanárségét hívta meg. Az általános ismert, kiváló belgyógyász működése a legszebb reményekre jogosít, alkalmazása nagy nyeresége lesz az intézetnek.

## BÖRTÖNBEN

— Minden fogoly köteles egy mesterséget kitanulni a börtönben. Ön milyen mesterséget akar választani?

— Kereskedelmi utazó szeretnék lenni.

— **Borzalmas gázolás a félegyházi állomáson.** Kecskeméttől jelentik: Ma reggel a Szeged felől jövő gyorsvonat, midőn Félegyházán áthaladt, elkapta Csányi Mária 17 éves cselédeányt és mindkét lábát többől lemetasztta. Csányi Mária az állomásfőnök alkalmazottja volt és át akart haladni a sínekre, midőn észrevette a gyorsvonatot, megállt, hogy megvárja, míg az elhalad. A leány azonban oly közel állt a sínekhez, hogy a mozdony elkapta és a kerekek alá sodorta. A mozdonyt azonnal megállították, akorra azonban a kerekek már elkapták s a lányt borzalmasan összeroncolták. Azonnal felvették a vonatra és a kecskeméti kórházba vitték, ahol összeroncolt lábait levágták. A nagy vérvesztés következtében állapota életveszélyes.

— **Cserkész ingek, uti kazetták, hátizsákok, fűrdőruhák jutányos áron.** Fűrdőcipők gyári áron lesznek kiárusítva. Antalffy Gyula sportüzletében

— **Piros róza — kék nefelejt.** Springer boltját el ne felejds, le-  
vélpapír újdonságok, friss fényképeszeti filmek és filmek  
Springernél. Tankönyvek, külföldi bélégek állandó vétele és eladása.

— **Elhunyt uriaszony.** Özv. Rajczy Vilmosné 79 éves korában Parádön váratlanul meghalt. Férje a debreceni MÁV üzletvezető-ségnek volt érdemes osztályfőnöke, a forgalmi osztályban. A kiváló működéséért fiszelt emlékü megboldogult főtisztviselő elhunyt özvegyét Debrecenben élő leányai, L. Szabó Jenőné és Hajdu Lászlóné gyászolják, valamint unokái és kiterjedt rokonság. A mélyen lesújtott család a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak mélységes fájdalommal, de Isten böles akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a forrón szeretett édasanya, nagymama, testvér, unokatestvér, sógor, anyós és drága jó rokon ÖZV. RAJ CZY VILMOSNÉ szül. Wagner Ilona folyó hó 7-én életének 79-ik, özvegyiségének 27-ik évében Parád fődön hirtelen elhunyt. Drága halottunkat Debrecenbe szállítva folyó hó 9-én, délután 5 órákor fogjuk a Szent Anna-utcai temető kápolnából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszertelés után a Szent Anna-utcai temetőben levő családi sírhelyen örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmise áldozat folyó hó 11-én reggel 9 órákor fog az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1931 július hó 7. Drága emléked szerető szívünkben örökké élni fog! Gyermekai: Rajczy Ilona férjével Lisznyay Szabó Jenőnével, Rajczy Gyula feleségével Tordai Margittal, Rajczy Anna férjével Hajdu Lászlóval. Menye: özv. Dr. Rajczy Rezsőné. Unokái: Simácziusz László, Rajczy László, Rajczy Kató, Rajczy Gábor, Rajczy Mária, Rajczy Ervin, Hajdu Laci, Valamint testvérei, az összes közeli és távoli rokonok nevében is.

— **Villannyal fognak szavazni a francia parlamentben.** Párisból jelentik: A francia parlament törvénybe iktatta, hogy a szavazások eddigi módszerét megváltoztatva, a szavazást villanyerőre alakítják át. Az eddigi eljárás az volt, hogy szavazáskor parlament altszékének urakat hordoztak körül a padok között, melybe minden képviselő beletett egy fehér, vagy kék papírlapot, mely igent vagy nemet jelentett. A legközelebbi üléseken már elektromos készülékkel fogják lebonyolítani a szavazást.

— **Ma este tánc a nagyerdei Vigadóban.**

## A TANONCISKOLÁBAN

Tanár a magyarázat heveben:  
— Angliában a téglagyártás annyira fejlett, hogy ott körülbelül minden fej, ezer téglá esik.

— **Felhívjuk olvasóink figyelmét.** miszerint bármilyen dolgát (lakás, vásárlás, utlevélgyűjt. stb.) szerény díjazás ellenében elintéztethet Budapestnél, hogy személyesen felutazna s így megtakaríthatja az utiköltséget. Cím a kiadóban.

— **Tanulókat, gyakorlott segéd-lánvokat felvesz: Laborfalvy divatszalon, Debrecen, Rákóczi-utca 41. szám.**

— **Zongorórakat ad és csoportos magyar nótá tanítást is vállal igen jutányos áron zongoratanárnő. Cím a kiadóban.**

— **Ócska tankönyveket legmagasabb áron vásárolja Aczel anti-quáriuma Kistemplom mögött, Széchenyi-utca 2.**

## Allást keres

Tegye közzé aóróhirdetését 2 napilapban, 10 szót 30 fillérért. — Hirdetését feladhatja: Kossuth-utca 3.

**GEBAUER**TEMETKEZÉSI VÁLLALAT  
KOSSUTH-UTCA 2.

TELEFON NAPPAL 103. ÉJTEL 60

**ANYAKÖNYVI HIREK****Házasságok:** Varga Ferenc Kovács segéd—Papp Juliánna, Homola Sándor ny. máv. felügyelő—Pika Mária.**Születések:** Papp Lajos fm. leány Gizella, Harsányi Béla vámör őrnagy fia László, Adám János fm. fia János, Boda Károly gazd. akad. tanársegéd fia Gábor, Kása István honvéd fia Béla, Szabó Gábor kocsis fia Gábor, Pósalaki Sándor bádógos segéd fia Sándor, Papp Mihály hentes segéd leány Róza, Csecsődy Antal Antal cipész-mester leány Eszter, Molnár Bálint gazdálkodó leány Emma, Haczka Sándor npsz. leány Éva, Földi Mihály lakatos fia Mihály, Fábrián István fm. fia István, Szalmári József kereskedő leány Irén, 1 halvaszületés és 2 törvényszerűen megszületett.**Halálozások:** Kovács Gyula r. kath. 3 hónapos Eötvös-utca 69., Murin Antalné Csurka Mária ref. 73 éves, Kishegyesi-ut 40., Lakatos Ferenc r. kath. 3 hónapos, Pesti-utca 4., Lukács Mária r. kath. 1 hónapos Péterfia dülő 52., özv. Mezei Mihályné Tóth Zsuzsanna ref. 83 éves, Vedres dülő 34., Tuppon Mihály gör. kath. 70 éves, Haláp 40., Bereczky Józsefné Somogyi Lidia ref. 29 éves, Balmazújváros.— **Iker-csirkék.** Érdekes természetű ritkaság csodájára járnak a zalamegyei Kemendollár lakosai. Horváth János ottani gazdának portáján ugyanis a napokban az a ritka eset történt, hogy a kottló egy tojásból két csirkét költött ki. Mindkét aprócska normális fejlődésű és vigan éli világát.— **A Fidzsi-szigetek csodadoktora.** A Fidzsi-szigeteken Suvában egy érdekes fehérember él, akit a vademberek csodadoktornak neveztek el. Ez a „Csodadoktor” magyar származású, Péntek Zsigmondnak hívják és husz évvel ezelőtt került el hazulról. Péntek Zsigmond kereskedő, de mivel még ma is előfizetője Tolnai Világlapjának, mindenhez ért. Ezért is tud segíteni a bajba jutott benszülőtteken. Nemrégiben Tolnai Világlapja 60 fillérről 24 fillérré szállította le a lap árát.— **Ügyvédi hír.** Dr Szalay Károly ügyvéd június elsején nyitotta meg ügyvédi irodáját a Szent Anna-utca 12. szám alatt, a városi bérpalota földszintjén.— **Potloskát, svábot, molvt** kiírtani házilag csakis a Löcherer Cimexinell lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógyszertárak és drogériákban kapható.**Írógép bérlet**

olcsó havi díj mellett

**HURAY** Iparkamara épület

Verböczy-u. 2. T.: 17-93

**Tettenértek és elfogtak a rendőrök két betörőt a Bethlen-utcán**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Izgalmas betörőfogás történt hétfőről keddre virradó éjjel Debrecenben. Wawrek Sándor rendőrfelügyelőhelyettes éjféli ellenőrzőkörútján a Bethlen- és Honvéd-utca sarkán észrevette, hogy két ember be akar törni Nagy József vegyeskereskedésébe. Az egyikük őrt állt, míg a másikuk az ajtót feszegette, a rendőrfelügyelőhelyettes közeledtére azonban mind a ketten futásnak eredtek. Wawrek Sándor az egyiket üldözőbe fogta és addig kergette árkon-bokron keresztül, míg a Viola-utcán el nem fogta és előállította a kapitányságra, ahol a betörő elmondta, hogy Csernus Jánosnak hívják, 23 esztendőes asztalossegéd. Beismerte, hogy be akartak törni az üzletbe, de nem akarta megmondani, hogy kivel. Azt állította, hogy a társa nevét nem tudja. Vél-

letlenül keveredtek egymáshoz és bizony ő sem tudja, hogy a másikat hogy hívják.

Alighogy ez a kihallgatás véget ért, Orbán K. József rendőr előállította Keszegi Ferenc napszámost, akiről kiderült, hogy társa volt Csernusnak. Azután, hogy Wawrek üldözőbe vette őket, kékfelé szaladtak. Ő egyenesen a belvárosnak tartott, mert úgy számított, hogy itt nagyobb biztonságban lehet a rendőrök elől, mint a külvárosban, ahol éjnek idején mindenki gyanús. Behúzódott a Kossuth-szobor mögé. Itt érte Orbán K. József rendőr, aki a gyanús fiatalembert, tekintettel arra, hogy igazolni sem tudta magát, előállította a kapitányságra. A rendőrség mind a kettőjüket őrizetbe vette és még a mai nap folyamán átadja őket a kir. ügyészségnek.

**Kihajolt a vonat ajtajából a fékező és a sinek mellett levő távirópózna szétronscolta a fejét**

Eger, július 7.

Az elmúlt napon megdöbbentő halálos szerencsétlenség történt Borsodnádasd és Ózd között, a vasútvonalon. Aldoza Uti Károly, az iparvasut fékezője, aki kihajolt az egyik kocsiából és a táviróoszlop szétronscolta a fejét, úgy, hogy sérüléseibe néhány óra múlva meghalt.

A halálos szerencsétlenség 9 óra tájban történt. A vonat nem sokkal 9 előtt indult el Borsodnádasdról és az egyik vagonban utazott szabadnapjára Uti Károly fékező is. Egy kanyarodónál valamit meg akart nézni s ezért figyelmen kívül hagyta a szabályt és a

megengedettnél jóval erősebben kihajolt a vagon ajtaján. Nem vette észre, hogy a kocsi éppen egy táviróoszlophoz közeledik s a szerencsétlen ember fejjel neki-vágódott az oszlopnak. A következő pillanatban eszméletlenül zuhant ki a robogó vonatból a tölcsér mellett árokba.

A szerencsétlenséget azonnal észrevették az utasok és a súlyosan sebesült embert feltették az egyik kocsiába. Ózdon a kórházba szállították, de már nem tudtak segíteni rajta.

Agyrázkódást és koponyalapi törést szenvedett, amely a délelőtti órákban megölte.

**Görög régészek véleménye szerint megtalálták Plató akadémiájának romjait**  
Tovább folynak az athéni ásások, hogy kikutassák a bölcs sirját

Athén, július 7.

Egy gazdag athéni polgár nagyobb összeget bocsátott egy görög régészekből álló társaság rendelkezésére, hogy a társaság ásásokat végeztesen az adományozó birtokán. Az ásások már eddig is igen értékes eredménnyel jártak, mert a tudósok, akik Kurionotísnak, az athéni nemzeti múzeum igazgatójának vezetésével dolgoznak, olyan felfedezésre

jutottak, amelyek az egész világon méltán kelthet feltűnést. Több, mint valószínű ugyanis, hogy megtalálták Plató híres akadémiáját.

A hely mintegy két kilométerre fekszik a görög fővárostól s a környékén már a múltban sikertelen kutatásokat folytattak. Először egy utca került napvilágra, amely teljesen megfelel azoknak a leírásoknak, melyek az ugynevezett „akadémiai

utról” készültek. Az ut széles piac-térre vezet, amelyen hatalmas épület nyomaira bukkantak. Azt hiszik, hogy a „gimnáziumot” találták meg, amelyben haidan a nagy filozófus tanított. Minthogy a feljegyzések szerint ebben a gimnáziumban temették el Platót, most erősen remélik, hogy a bölcs sirját is sikerül feltárni. A jelek mind emellett szólnak.

**A léngyalobbant benzín haláira égetett egy ötéves kislfiut**

Eger, július 7.

Végzetes szerencsétlenség áldozata lett Gyöngyösön a szombati napon Reich Jenő 6 éves gyermek. A fiúcskára ráömlött egy nagy benzines üveg tartalma, a benzín meggyuladt és súlyos égési sebeket ejtett a gyermekre.

A szerencsétlenség úgy történt, hogy a gyermek a konyhában játszadozott s a konyhaszekrényről le akart emelni egy teli benzines üveget. A szekrény a fiú felé dőlt, s ebben a pillanatban ugrott hozzá a bátyja, hogy segítségére legyen. A férfi kezében égő cigarettá volt s a megbillent szekrényről a nyitott benzines üveg tartalma, amely ráömlött a gyermekre, a cigarettá tüzetől léngyalobbant. A gyermek ruhája is tüzet fogott és a szerencsétlen gyermek egész teste összeégett. Nyomban orvoshoz vitték a kis sebesültet, azonban a kis gyermek sebei olyan súlyosak voltak, hogy segíteni már nem lehetett rajta. Borzalmas szenvedés után pár óra alatt meghalt.

Az eljárás megindult a gyermek szülei ellen.

**DEBRECENI HELYI VASUT,****HIRDETMEŒY**

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy a villamos vonalainkra érvényes kedvezményes fűzetjegyek árusításával a Burai Sándor céget, Ferenc József-ut 14.) is megbíztuk. A mai naptól kezdve tehát a kedvezményes fűzetjegyeket villamos jegypénztárunknál, Petőfi-tér 14., a Máv. hivatalos menetjegyirodájánál, Ferenc József-ut 56., a Buray Sándor cégnél, Ferenc József-ut 14. és összes főkalauzainknál lehet vásárolni. Debrecen, 1931 július 1.

Az üzletigazgatóság.

**NYARON**a világ közvéleménye szerint  
Budapest a legszebb város.  
Az itt lévő**BRISTOL  
SZALLODA**új rendszere a közönség tetszését  
megnyerte,Napi 12 P-ért kaphat — a szoba  
fekvésétől lüggőleg — lakást és  
elsőrendű teljes ellátást. — Jöjjen,  
próbálja meg és mindig  
csak hozzánk fog  
szállani.**BRISTOL  
SZALLODA**

Budapest—Dunakorzó.

**Vigyázzon!**Ha azt akarja, hogy apróhirdetése  
30 fillérért 2 napilapban jelenjen meg**Kossuth-utca 3. sz. I. em.**

adja fel hirdetését.

**Kert-mozi**

**VIGSZINHÁZ**  
TELEFON 14-71

Az előadásokat katonazenekar kíséri!

Ma 7 és 9 órakor:

BARBARA LA MAR,  
LON CHANEY és

ELMO LINCOLN főszereplésével

A ZUHATAG HÖSE

(A halálkomp)

Izgalmas filmdráma 8 felvonásban.

Ezt megelőzi:

Pulykaháború

hőhőzat 2 felvonásban.

A 7 órás előadás a Vigszínházban,

a 9 órás előadás kedvező idő esetén a

KERT-MOZIRBAN.



Budapest. Dél előtt 9:15: A m. kir. 2. honvédszállóezred zenekarának hangversenye. Karmagy: Szegő Sándor. 9:30: Hírek. 9:45: A hangverseny folytatása. 11:10: Vizállásjelentés. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból időjárásjelentés. 12:05: Járóka Feri és cigányzenekarának hangversenye. 12:25: Hírek. 12:35: A cigányzenekar hangversenyének folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. 2:45 Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. 4: B. Czeke Vilma meséi. 4:45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. Hírek. 5: „Ahogyan a törvény születik”. Barcsi Zoltán dr. előadása. 5:30: Marik Irén zongorahangversenye. 1. Copérnik: Les Folies Françaises ou les Dominos. 2. Beethoven: As-dúr szonáta, op. 26. 3. Chopin: a) f-moll etűd; op. 26; b) Fis-dúr impromptu, op. 36. 6: „Gyermektragédiák”. Irta és felolvassa Wiesingerné Kádár Ildikó. 6:30: A Székesfevárosi Zenekar hangversenye a városligeti Iparcsarnok előtti zenenávalonból. Közreműködik: Országh Tivadar hegedűművész. Karmagy: Bor Dezső. 7:45: Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye. 8:30: Kabaré-est. Rendező: Békeffy László. Szünetben: Lőverseny-eredmények. Az előadás után: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Maid: A Budapesti Koncert Szalonzenekar hangversenye.

**HIRDETMEY.**

Debrecen sz. kir. város adóhivatala értesíti az érdekelteket, hogy a folyó évben bejelentett aszály és jég károkról szerkesztett kárfelvételi jegyzékek a városi adóhivatalnál (2. számú szoba, Birtoknyilvántartás-kész. szemlére vannak kitéve, ahol is az érdekeltek megtekinthetik s a jegyzék megtekintése után meggyőződhetnek arról, hogy károsult földrészeleik a jegyzékbe fel vannak véve, mert azon a címen, hogy valamely földrészlet a jegyzékből tévedés folytán kimaradt, a kár mérvének bizottságilag történt megállapítása után adóelengedés nem igényelhető.

Városi adóhivatal

Hirdessen  
a Debreceni Ujságban

67. csapó-u. 67.

Bálint József

asztalos.

Ajánlja saját készítésű butorai.

**Félaru jeggyel nézhetik meg a Debreceni Ujság olvasói a Faludy-cirkusz mai előadását**

A Debreceni Ujság-Hajdúföld cirkuszjegy akciójának nagy sikerére való tekintettel, ma újból félarujegy váltására jogosító jegyszelvényeket bocsájtunk olvasóink rendelkezésére. A tegnapi előadáson több százra rugott azoknak a száma, akik a Debreceni Ujság-Hajdúföld akciója révén tekintették meg a Faludy-cirkusz fővárosi nivón álló, kitűnő előadását. Ezek után biztosak va-

gyunk benne, hogy olcsó jegyakciónknak ma még nagyobb sikere lesz.

A cirkusz pénztára az alábbi két szelvényre a mai napon is két félarujjeggyel ad ki olvasóinknak, ha a kedvezményt igénybe veszik, mert a cirkusz változatos műsora valóban kitűnő és minden érdeklődést megérdemel.

A jegyszelvényeket alább közzöljük:

**DEBRECENI UJSÁG**

**FELÁRU JEGY**

váltására jogosító szelvény

**1 személy részére**

a Faludy-cirkusz július 8-iki előadására

**DEBRECENI UJSÁG**

**FELÁRU JEGY**

váltására jogosító szelvény

**1 személy részére**

a Faludy-cirkusz július 8-iki előadására

**Vér freccsent a „földből” egy szólnoki öreg asszony lábanyomán**

A tisztorvos és a rendőrség véget vetett a különös csodának

Szólnok, július 7.  
Tegnap reggel szélvészként terjedt el Szólnokon a hír, hogy a Bercsényi-utca 8. számú házban csoda történt: vérszókókat támadtak és vér fakad a háziasszony lába nyomán.

Mihályi Ferenc gazdálkodó lakik a házban feleségével, öreg házaspár, erősen vallásos, érzelmű, templomjáró a férj is, az asszony is.

Vasárnap este Mihályné megdöbbentő tünetmenyt vett észre. Ahogy a konyhaajtóhoz lépett, vérfoltot látott a falon 15-20 cm. magasságban. Tovább ment, a vérfoltok kísérték mindenütt. A falon, a földön, amerre haladt, vérrózsák nyíltak az öregasszony lába nyomán. Első pillanatban megrémült, később a rémületet megnyugvás váltotta fel, mert Mihályné kezdte hinni, hogy valami csoda középpontjába került.

— Akasszanak fel, de akkor is a földből spriccel a vér! — kiáltott fel az öreg Mihályi, amikor felesége felhívta figyelmét a tünetmenyre és a két öreg hamarosan megállapodott abban, hogy reggel azonnal értesítik a plebania-hivatalt, papot kérnek, hogy az megnézze a csodát.

Jött is másnap a pap, megnézte a vérnyomokat, azután megkérte a háziakat, hogy értesítsék a rendőrséget, állapítsa az meg, mi történik itt tulaj-

donképpen, honnan kerül a vér a falra és a szoba padlójára.

A rendőri bizottság délelőtt ki is szállt a helyszínre. Keresztfalvy Gyula dr. rendőrkapitány és dr. Elek István tisztifőorvos megnézték mindent és ki-kérdezték mindenkit. Az asszonyt, a férfit és az egész városból összejött ermeteg tanut, akik valamennyien hittek a csodában.

Elek főorvos azonban nem sokat törődött azzal, hogy ki és mit mond, ő csak Mihályinéval diskurált. Végre azt mondta neki:

— Mutassa csak, édes lelkem, a lábát. Mihályiné csodálkozva megmutatta. Elek dr. mosolygva, elégedetten nézte. Már látta, hogy mi történt, mitől lett véres a fal és a padló.

Mihályi még mindig erősítette, hogy „akasszak fel, ha nem a földből spriccelt elő a vér”, a tanuk még mindig bizonyították, — sűrű keresztvetések közben —, hogy nagy csoda történt a házban, amikor Elek dr. már írta a véleményét:

— Mihályi Ferencnének mindét lábán vivőeres tagulata van. A jobb lábán, a boka fölött nyílás támadt, ezen a nyíláson vér spriccelt ki, ha lépett az asszony. Ezért lett véres a boka magasságában a fal és a lépések nyomán a padló.

A rendőri bizottság azután elhagyta a házat. De a csoda és a csoda híre ott

maradt. Valóságos bucsujárás indult meg a ház felé. Rengetegen jöttek mentek, de senki sem hitt az orvosi magyarázatban. Mindenki a csodában hitt, abban, hogy vér fakad Mihályiné lába nyomán.

**Rablók az ulmi vasuti pénztárban**

Ulm, július 7.

Tegnap este az itteni Ostbahnhof pénztártermében két fiatalember meg támadta a pénztárnál szolgálatot teljesítő idősebb vasuti alkalmazottat. Az egyik támadó pisztolyt szegzett a pénztáros mellébe, társa pedig ezalatt elrabolta a pénztárban lévő néhány száz márkát. A tettesek menekülni próbáltak, a rendőrök rövid idő alatt utolérték őket. A rablók lövöldözni kezdtek, mire a rendőrök is tüzeltek, egy rendőr megsebesült s egy rendőrkutya is áldozata lett a lövéseknek. A betörők közül az egyik szintén megsebesült.

**Egy hét alatt 37.730-al emelkedett az angol munkanélküliek száma**

London, július 7.

Hivatalos kimutatás szerint Angliában a munkanélküliek száma július 29-én 2.664.880 volt, azaz 37.530-al több, mint egy héttel és 774.314-el több, mint egy évvel ezelőtt.

**Miskolcon tízhónapi fogházra ítélték egy volt szolgabíró**

Miskolc, július 7.

A miskolci törvényszék több hétig tartó tárgyalás után ma délután hirdette ítéletét dr. Tamay Miklós volt tb. főszolgabíró ügyében. A törvényszék dr. Tamayt folytatatlagon elkövetett hűtlen kezelés vétségében mondta ki büntetésnek s ezért 10 hónapi fogházra ítélt. A büntetést a szolgálati fogházzal kitöltöttnek vette a bíróság.

1x

adja fel  
apró-  
dírtetését

1x

fizet és más  
nap már

2

reggeli lapban

sokezen  
olvassák!

**Könyvek, folyóiratok**

**bekötése,**

paszpartuk, gobelin spa  
nolások olcsón, izlésesen

József királyi herceg-u. 16. sz.

Mintákat házhoz küldünk.

Telefon 3-47.

# Sport

## Döntetlenül végződött a prágai középeurópai kupameccs

Prága, július 7.

Al Roma—Slavia 1:1 (1:1). Közép-európai kupameccs, Slavia pálya, 17 ezer néző, bíró: Mercet, Svájc. A második mérkőzést július 12-én, vasárnap Rómában játsszák le.

## Turajed nény

Nagyvárad, július 7.

Beszkrát—Nagyvárad Atlétikai Club 2:1 (0:0).

## A DVSC országos kerékpárverseny

A Debreceni Vasutas Sport Club kerékpár-szakosztálya július 12-én délután 4 órai kezdettel országos kerékpárversenyt rendez a Diószegi-úti sporttelepen a következő számokkal: Főverseny, haladó-, kezdő-, ifjúsági, senior-, hölgyverseny és 30 körös párosverseny. A verseny igen nivónak ígérkezik. A versenyen résztvesznek az ország legjobb kerékpáros reprezentásai. Eddig a következő egyesületek neveztek be: MTK, Törökös SE, Testvériség SE, Nagykőrösi MOYE, Szegedi Vasutas, Szolnoki MAV, Karcagi SE, Nyíregyházi KISE és a helyi csapatok, összesen körülbelül 100 versenyzővel. Ezuton hívják fel a nagyjedemű sportközönség figyelmét a szépek és nivónak ígérkező verseny megtekintésére. A belépődíjak a legalacsonyabban lesznek leszállítva, tekintettel arra, hogy módja legyen mindenkinek megnézni.

## Tippverseny pályázatunk eredménye

Az amatőrbajnokság finisében megindult tippverseny pályázatunk a vasárnapi fordulóval véget ért.

A versenyben résztvettek közül a következő 10 pályázót jutalomban részesítjük:

1. Brandeker Géza, Kincseshegy 92 pont
2. Kovács Sándor, Timár-u. 20. 90 pont
3. Boldogh László, Cegléd-u. 14. 89 pont
4. Zwolenszky József, Jósika-u. 7. 88 pont
5. Koss Zsigmond, Dohánygyár 78 pont
6. Kovács Sándor, Timár-u. 20. 77 pont
7. Koss Lajos, Dohánygyár 75 pont
8. Brandeker Géza Kincseshegy 75 pont
9. Kiss Eszter, Teleki-u. 6. 40 pont
10. Kerecsi Géza, Haláp 7. 38 pont

A nyertesek helyezési sorrendben a következő jutalomtárgyak közül választhatnak: futball, turistaszák, apacsing, cserkészing, kékításká, könyvek, a Debreceni Ujság egy óra, névjegy.

Jutalmak kiosztása vasárnap

délelőtt 10 órakor kiadóhivatalunkban: Kossuth-u. 3., I. em.

## A debreceni Máv. V. és VI. kerületi Levente Egyesületek céllövő versenyének eredménye

Csapatversenyben:

1. V. kerületi Levente Egyesület ötös csapata 211 egységgel. 2. Máv. Levente Egyesület ötös csapata 210 egységgel. 3. VI. kerületi Levente Egyesület ötös csapata 170 egységgel.

Levente egyéni versenyben:

1. Szentessy László V. ker. L. E. 45 egységgel. 2. Tóth József Máv. L. E. 45 egységgel. 3. Kuerli István V. ker. L. E. 43 egységgel. 4. Csizmadia István V. ker. L. E. 43 egységgel. 5. Károlyi Lajos V. ker. L. E. 42 egységgel. 6. Földi József Máv. L. E. 42 egységgel. 7. Hatvani Gábor V. ker. L. E. 42 egységgel. 8. Rácz Sándor VI. ker. L. E. 42 egységgel. 9. Horváth Ferenc Máv. L. E. 41 egységgel. 10. Berger József VI. ker. L. E. 41 egységgel.

Oktatói egyéni versenyben:

1. Péterffy Jenő V. ker. főoktató 50 egységgel. 2. Fejes Endre oktató V. ker. 3. Bartha József oktató.

A csapatversenyben résztvevők oklevél, a levente egyéni verseny első 10 és oktatói verseny első három helyezettje éremdíjazásban részesült.

## Turistaság

A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya vasárnapi kirándulása Sátoraljaihely, Hollós, Füzérvár. — Indulás szombat délután 2 órakor. Visszaérkezés vasárnap este fél 10 órakor. Füzérvárnál a társaság találkozik a holnap reggel oda induló debreceni cserkészekkel, akik megígérték, hogy a vár alatti forrást, amely jelenleg el van hanyagolva, akkorára teljesen kitisztítják és üde, tiszta vízzel várják a debreceni társaságot. Tura vezető: Szeremley Ila. Második tura autóval Parád-fürdőre. Indulás szombat este fél 7 órakor. Visszaérkezés vasárnap este 10 órakor. Költségek kb. 15 pengő. Elszállásolás a Parádi turista-házban. Étkezés batyuból. Vezető: Springer József.

A Magyar Turista Egyesület turáin vendégeket és az egyesület barátaikat szívesen látjuk, tehát nem tartanak is résztvevőknek. Az egyesület belépésére felvilágosítást nyújt Springer József egyesületi titkár, könyvtés és fotoüzletében.

## A gabonaértékesítési és kérdésében újabb tárgyalásra hívták meg a tőzsde vezetőségét

Budapest, július 7.

A földművelésügyi minisztérium megkereste a budapesti áru- és értéktőzsde elnökségét, hogy a gabonaértékesítési szabályrendelet egyes részletkérdéseinek megvitatásában vegyen részt. Előbb az volt a gabonátőzsde a meggyőződés, hogy az értékesítési rendelet csütörtökön meg fog jelenni. Most a tőzsde elnökségének újabb tárgyalásra való meghívása miatt azt tartják, hogy a rendelet kiadására csak néhány nap múlva kerül a sor.

## Lakása? kiadó

Egyszer kell csupán a napi lapban meghirdetni. 10 sz/30 fillér Hirdetés feladás helyre: Kossuth-u. 3., I. em.

## HAJDUFÖLD

Szerkesztő: MEISSNER KÁROLY,  
Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára.

## KÖZGAZDASÁGA

### Szilárdabb a terménytőzsde

A készáruvásáron ma sem volt forgalom a búzából és a rozsból, úgyhogy az árakban sem történetelt változás. Változatlanul bizonytalan volt ezért a gabonapiac helyzete és a bizonytalanságot fokozta, hogy a tőzsde zárata után az a hír terjedt el, hogy megint bizonytalanná vált a termésrendelet megjelenésének időpontja. Ennek a hírnak az volt az alapja, hogy tőzsdei bementések arról értesültek, hogy a gabonátőzsde több vezető tagját sürgős értekezletre hívták meg a földművelésügyi minisztériumba, mert egyes fontos kérdések újabb tárgyalásokat tettek szükségessé. Ennek következtében a gabonátőzsde lehetőségeinek tartották, hogy csütörtök helyett esetleg csak vasárnap jelenik meg a kormányrendelet. Mivel két óra után terjedt a hír a tőzsdén, már nem tudták ellenőrizni, hogy van-e komoly alapja, mindazáltal észrevehető volt, hogy ez a híresztelés imé rendkívül depresszív hangulatot váltott ki. Egyébként az új árpa 25, a tengeri 5—10 fillérrel volt drágább, míg a határidőpiac javulások voltak a kukoricánál. A lisztárak nem változtak.

Határidőüzlet:

Tengeri: júliusra 13.35, 40, 42, 44, zárlat 13.44—46, augusztusra 13.40, 43, 44, 40, 38, 43, 44, zárlat 13.46—48, szeptember 13.43, 44, 46, zárlat 13.50—52, májusra 11.80, 82, 80, 70, 71, 75, 76 zárlat 11.75—76.

Tranzító-tengeri: júliusra 10.70.

A készáruüzlet hivatalos áriegyzései: Buza: tiszai 77 kg 14.45—14.60, 78 kg 14.60—14.75, 79 kg 14.80—15.10, 80 kg 14.90—15.20, fűszai, jászai. 77 kg 14.15—14.30, 78 kg 14.30—14.45, 79 kg 14.50—14.70, 80 kg 14.60—14.75, dtuli, pestv., bácskai 77 kg 13.90—14.05, 78 kg 14.05—14.20, 79 kg 14.30—14.50, 80 kg 14.40—14.60.

Rozs: pestv. 13.55—13.75, egyéb rozs 13.55—13.75, tak. árpa I. 16.50—17.00, tak. árpa II. 16.00—16.25, felsőm. sörárpa 18.50—21.00, egyéb sörárpa 17.50—18.00, új árpa 14.25—14.75, repce 19.00—19.50, tiszai teng. —, egyéb tengeri 13.70—13.85, zab I. 25.50—26.00, zab II 25.00—25.50, korpa 12.50—12.75.

Budapesti és vidéki nagymalmok hivatalos árai bolettával és forgalmi adó nélkül: Ogg 31.50—32.00, Og 30.50—31.00, 2-es 29.50—29.75, 4-es 28.50—29.00, 6-os 26.25—26.75, 7-es 21.50—22.00, 7 ésh háromgyedyes 19.00—20.00, 8-as 18.25—18.75, rozs 0-ás 30.00—30.50, rozs 1-es 29.00—29.50.

A termény és magpiac felhivatalos

áriegyzései: Biborhere 31.50—33.00, lenmag 16—18.

### Zürichi zárlat

Páris 20.21, London 25.11 és fél, Newyork 516, Bruxelles 72.10, Milánó 27.01 és háromnegyed, Madrid 49.15, Amszterdam 207.70, Berlin 122.38, Wien 72.57, Szófia 3.74, Prága 15.28 és háromnegyed, Varsó 57.80, Budapest 90.12 és fél, Belgrád 9.11 és háromnegyed, Bukarest 3.07 és fél.

### Valutaárfolyamok

Angol font 27.82—27.97, Belga 79.80—80.10, Cseh korona 16.98—17.10, Dán korona 153.00—153.60, Dinár 10.04—10.12, Dollar 572.00—575.00, Francia frank 22.50—22.80, Holland forint 230.00—231.00, Lengyel zloty 63.85—64.25, Lei 3.40—3.44, Lira 4.12—4.18, Lira 29.95—30.25, Német márka 136.00—136.60, Norvég korona 153.30—153.90, Osztrák schilling 80.50—80.90, Svájci frank 110.75—111.35, Svéd korona 153.50—154.10.

### Visszesejt Debrecen állatexportja

Nagy feltűnést keltett a közigazgatási bizottság ülésén Czelloth János állategészségügyi főfelügyelő bejelentése, amely szerint Debrecen állatexportja nagymértékben visszaesett. A vasuton elszállított jószágok száma egy félesztendő alatt csökkent 2008-al kevesebb lovat, 1331-el kevesebb marhát és 5832-vel kevesebb sertést szállítottak el, mint az előző félévben. Így tehát az állatforgalom hat hónap alatt 58—68 százalékkal csökkent.

### Vásárok jegyzéke

Július 8-án: Balatonfüred, Mány, Monostor. Állatvásár: Csorna, Sertés- és kirakodóvásár: Pápa.

Július 9-én: Edelény, Hajdubadház, Keszthely (sertésvásár nincs). Állatvásár: Mezőkövesd, Devescer (sertésvásár nincs).

Július 10-én: Tiszaluc, Marha- és sertésvásár: Mezőberény.

Július 11-én: Állatvásár: Hódmezővásárhely, Lóvásár: Mezőberény.

Július 12-én: Alberti, Csépa Szőreg. Állatvásár: Ráckeve, Kirakodóvásár: Hódmezővásárhely, Mezőberény.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán szánthatók. — Jelölje a hirdetés mártalá a 14. szög.

### Levelezés

### AROMÁS.

zamatós kávé.  
Király üzletében vevő előtt örökölik. Dégenfeld-tér 11.

Magánnyomozó iroda  
Attila tér 6. Vidéken is nyomoztat, informál. — megfigyel mindenféle ügyben. 4425

### Csinos

lány levelezne olyan feltétlen uriemberrel, akinek módjába van szegányt lányt elvenni. — Ha megszereti jelige.

### Allást kereső nők

### Háznál

mosást, vasalást, esetleg bejárónői allást. — főzéssel is vállalok. — Horváth Anna, Erzsébet utca 59. szám, 1. ajtó.

141

<p><b>Ehédkihordást</b> takarítást, mosást, vasalást, meszelést vállal szívesen asszony. — Címekért a kiadóba megyek.</p> <p><b>Temetkezési</b> vállalathoz ajánlkozik a szakmában jártas nő, mindenhez értek. — vidékre is. Kiss Katalin Balmazújváros, Andor ut 12. sz. 163</p> <p><b>Betöltendő állás nőknek</b> Jobb megjelenésű lány kisgyermekhez felveszek. Piac u. 56 Fűszerület. 859</p> <p><b>Bejáró</b> takarítónő, ki parkett keféléshez ért, felvételik. Rác, Piac utca 73. 862</p> <p><b>Pénztárosnő</b> gyógyszertárba felvétetik. Piac utca 50. 694</p> <p><b>Bejárónő</b> felvétetik Csillag u. 34. 882</p> <p><b>Mindenes</b> bejárónő, fiatal, hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Piac 58., II. lépcső, I. em. 18. 889</p>	<p><b>Bejáró</b> takarítónő, azonnalra felveszek. Kleinné, — Csapó utca 31. szám. 695</p> <p><b>Gyakorlott</b> segédleányok és tanulóleányok felvétetnek. — Bakóczy varroda, — Batthyány u. 3. 175</p> <p><b>Bejárónő</b> azonnal felvétetik. Ferenc József ut 63., ajtó 5. 874</p> <p><b>Betöltendő állás férfiaknak</b> Tanuló fizetéssel felvétetik. — Varga órák és ékszerész. Mester u. 12. 875</p> <p><b>Ugyes</b> jobb fiu tanulónak felvétetik Burg Izó fényképész. Szent Anna 5 877</p> <p><b>Kifutó fiu,</b> jól író, 15 éven aluli, erős testalkattal felvétetik. Jelenkezni szülővel együtt ma délután négykor. Sas u. 4., udvaron. 885</p> <p><b>Tanuló</b> felvétetik műasztalos műhelyhez. Bethlen utca 3. sz. 888</p>	<p><b>Gyors és gépirni</b> tudó, kereskedelmiben most erőt szerezett, jó családból való volonteur gyakornokot felveszek Bruckner, Piac utca 77 170</p> <p><b>Levelezésben</b> és peres ügyekben jártassággal bíró lehetőleg nyugdíjas tisztviselőt azonnali belépésre keresünk. Írásbeli ajánlatokat havi „50—60 pengő” jellegre a kiadóba kérünk beadni. 858</p> <p><b>Kifutó fiu</b> jól író, 15 éven aluli, erős testalkattal felvétetik. Jelenkezni szülővel együtt ma délután négykor Sas u. 4., udvarban. 164</p> <p><b>Egy</b> szorgalmas, ügyes fiu italmérésbe felvétetik. Petőfiter 3. 721</p> <p><b>Soffőr</b> (szerező) 503. Fiatkocsira 12 és 1 óra között jelentkeznek. Szappanos u. 18. 720</p> <p><b>Fiatal</b> hétzamos cipész segédet állandó munkára felveszek. Révész, Nyil utca 66. 183</p>	<p><b>Majoros</b> cselekedet commencióra — augusztus 1-re felfogadok, akinek 14 éves gyereke van. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, — Kossuth utca. 172</p> <p><b>Levelezésben</b> és gépirásban jártas — nyugdíjas tisztviselőt azonnali belépésre keresünk. Írásbeli ajánlatokat „Munkaképes” jellegre a kiadóba kérem leadni. 854</p> <p><b>Kiadó lakás</b> Egy szoba takarításért kiadó Széchenyi ut 10. sz. 891</p> <p><b>Kiadó</b> 2 szobás lakás, villany, pince, zöldségekert, — utcai, száraz, világos — augusztus 1-re kiadó. Vargakert, Közép ut 12. 887</p> <p><b>Négyszobás</b> utcai lakás kiadó — augusztus 1-re. József királyi herceg u. 41. 881</p> <p><b>Két</b> szoba, előszoba irodának, lakásnak kiadó. — József kir. herceg u. 14 876</p>	<p><b>Modern</b> két szoba, előszoba, — konyha mellékhelyiségekkel kiadó. Bőszörményi ut 8. 169</p> <p><b>Komfortos</b> pedánsan tisztá elegáns szobák földszinten ki-mondottan uri férfiaknak Svetits bérházban kiadó. Hegedűsné. 666</p> <p><b>Egy</b> szoba, fél konyha azonnalra is kiadó. Perces u. 21. sz. 884</p> <p><b>Két</b> szoba, fürdőszoba, konyha stb butorozva havi 60 P-ért kiadó. Apaffy u. 35. 890</p> <p><b>Egy</b> szoba, konyha augusztus 1-re kiadó. Teleki u. 5. 167</p> <p><b>Kiadó</b> kis szoba 12 pengőért. Széchenyi ut 5. Értekezés 5-től. 82</p> <p><b>Kiadó</b> két szoba, konyha, kamara jutányosan — augusztus 1-re. Kut u. 1. szám. 857</p> <p><b>Négyszobás</b> földszinti utcai lakás novemberre kiadó. Kossuth u. 39. Bővebbet házmesternél. 861</p>	<p><b>Kiadó</b> egy szobás, konyha, — kamrás lakások, villany, vízvezeték, mellékhelyiségekkel, Kassai 33 665</p> <p><b>Egy</b> szoba, konyha, spajz — csendes udvarban. Reáliskola közelében kiadó. Értekezni Bőszörményi ut 8. 168</p> <p><b>Csinos</b> utcai szoba, konyha és udvari szoba, konyha kiadó. Nyugati u. 34. V</p> <p><b>Kétszobás</b> lakás parkirozott udvarban kiadó. Lorantffy u. 13. 161</p> <p><b>Háromszobás</b> utcai lakás augusztus 1-re kiadó. Perzsvivőgép, könyvszekrény eladó. — Darabos u. 7. 162</p> <p><b>Kiadó</b> 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel augusztus 1-től. Vörösmarthy u. 5. 62</p> <p><b>Négyszobás</b> hallos uri lakás novemberre kiadó. Rákóczi u. 4., I. em. balra. 24</p> <p><b>Átadó</b> Hatvan utca 6. bérházban kettő szobás lakás. Cím a kiadóban. 160</p>
--	---	--	---	--	---

**A Nagy Arnyék utja**

Írta: MARSCHALKÓ LAJOS

42.

— Egy káprázatos gazdagság titka. Mesebeli kincsek kapujának nyitja. Amit csak hat ember egymással fejthet meg.

— A szavaiból arra következtettek kapitány ur, hogy egy példány önnél is van Héthársy grófnő képeiből, — szólalt meg Tábori László.

— Egy van. De még ötnek kell lenni. Ötnek, mert egymás nélkül nem érnek semmit. Mondják meg, hol van a többi.

Tábori a halottra mutatott.

— Egynek itt kell lenni a zsebében. Hármat ugyanó rabolt el, egy pedig nyilván Bielek Péternél lehet.

— Bijélek! Ijélek! — kiáltott fel az angol. Hol van most ez a Bijélek?

— Itt a szomszéd szobában, ahová két órával ezelőtt zártam be a szerencsétlent.

Herta újból türelmetlenül fordult William-sonhoz.

— Még mindig nem mondta meg a kapitány ur, hogy mit jelentenek ezek a képek. Nekem pedig jogom van tudni, mert — és itt fel-emelte a hangját, — én is Sidi el Akkar szikláival jövök, Héthársy Sándor rám bizta a nagy arnyék titkát.

Az angol ezekre a szavakra csodálkozó arccal nézett Hertára. Aztán könnybe borult szemmel mondta:

— Hiszek önnek kisasszony. Megértem az én nemes magyar barátom tizenétét.

— Önön a sor kapitány, hogy megmondja mit jelentenek ezek a szavak, — sürgette Tábori.

— Elmondok mindent, — szólalt meg rövid szünet után az angol.

— De ma éjszaka már nem, — mondotta szeliden Herta. Éget és kínozt ez a gyötrő titok, de még egy éjszakát kibírok. Ön ki van merülve, fáradt. És maga szegény László, — fordult Tábori felé, — már két éjjel nem hunyta le a szemét.

Az angol, aki a már közben megérkezett vacsoránál ült, helyeslőleg bólintott.

— Well! Nagyon hosszú történet lenne ma éjszakára.

Strasser helyeselt:

— A munka nagy része befejeződött. A megoldást hagyhatjuk holnapra is.

— Kivéve annak egyellen részét, — mondta Tábori. Van itt a kapitány ur asztalán egy jegyzőkönyv.

— Bizonyos, négy rendbeli gyilkossággal alaposan gyanúsítható Héthársy Herta őrizetbeviteléről szól, — mosolygott Herta.

Strasser elsápadt, aztán Táborihoz fordult.

— Tudom. Tábori ur megnverte a fogadást. A tét egy ártatlan hölgy becsülete és ez az arany gallér. Nos, én tudom a kötelességemet. Felvette asztaláról a papírt s nyújtotta Herta felé.

— En majd írok helyette másikat, amelyben lemondok a rangomról.

Herta azonban visszaadta az írást.

— Tépje el kapitány ur. A másikat pedig ne írja meg. Azt hiszem Tábori ur nem fog ragaszkodni hozzá.

Ha maga parancsolja, akkor nem, — mondotta komoran László. Bár a kapitány ur megérdemelné, hogy beváltassam vele a szavát. A reggeli lapok tele lesznek vele, hogy Héthársy Herta grófnő négy gyilkossággal gyanúsítva a rendőrség őrizetében van.

Herta legyintett, aztán mosolygva Tábori vállára tette a kezét.

— Annál szenzációsabb lesz az Esti Ujság rendkívüli kiadása.

Tábori azonban még mindig nem adta meg magát.

— Egy feltétel van.

— Előre is elfogadom! — kapott Strasser a mentő kötél után.

— A feltétel kapitány ur, hogy ön segít előkeríteni azokat az átkozott pergamenteket. Mert azokat meg kell találni, még ha ez a sátán magával vitte őket a pokol fenekére, akkor is.

XXXIII. FEJEZET.

Tóth Pista az angolt elvitte Tábori lakására. Tábori pedig elindult, hogy Hertát hazakísérje.

A város fölött már tejszínű ködben derengett a hajnal, a paloták fölött megvillantak a reggeli fények. A hűvös nyári reggelen rohan velük a gépkocsi.

László égő szemmel nézte a lányt, aki megint friss volt, úde, mintha csak valami vídám éjszakai mulatság maradt volna mögötte s nem borzalmas éjszakájából került volna ki a hajnal ragyogásába. Héthársy a tegnapi büszke grófkisasszonya nem volt többé sehol. Aki itt ült Tábori mellett, aki beszélt hozzá lágy meleg hangon, most már csak nő volt. Nő, aki a férfihez szól.

— László, én soha nem felejttem el magának, amit értem tett.

— Én pedig soha nem felejttem el, hogy ezeknek a borzalmas óráknak is volt szépsége, gyönyörűsége: maga mellett lenni Herta!

— Ha elgondolkozom rajta, hogy miért tette, nem tudom megérteni. Soha nem látott azelőtt s mikor megismert én csak rossz voltam, gőgös, hideg, elutasító.

— Szeretem magát Herta! Szeretem! — sugta rá forrón Tábori. Mióta megláttam, nem tudtam szabadulni a szemétől, a varázsos szépségétől. A nyomába szegődtem, a nyomába maradtam.

— S ez volt a szerencsénk, — sóhajtott Herta.

— Ki tudja? — komorodott el Tábori. Nekem talán a végzetem volt. Nem tudok hinni, nem tudok bízni. Nem merem remélni, hogy amit ott a rendőrségen mondott, az szívből jött. Csak a jó pajtás, a hü barát szólalt meg. Csak menteni akart, mikor azt mondta...

— Amit most is mondok: Szeretem Tábori Lászlót. Szeretem nem a jóságáért, nem az önfeláldozásáért. Szeretem nem hálából, hanem szívből!

Tábori átkarolta a leányt. A szemükben tűz, a szívükben tűz. Egymásra tapadt az ajkuk s két megkínzott ember felüjongott a szerelem mámorában.

Fent az augusztusi égen ragyogott a friss hajnali nap. A lány meg csak kibontakozott a két ölelő férfi karból s nézett, nézett a város fölött rohanó tűzszekérre. Talán a rémségek óráira gondolt, talán a szörnyű éjszaka múltán támadt tündökletes hajnal pezsdítette fel a vérért, hogy ujjongó boldogsággal mutatott fel a magasba:

— Megvirradt, László! Megvirradt!

(Folyt. köv.)

**Egy**  
szoba, konyha, kamara, villanyvilágítással — augusztus egytől kiadó. Budai Ézsaiás utcából nyíló Tar utca 3. Kéki villa. Több rendbeli butor eladó. 166

**Egy szoba,**  
konyha július 15-ére kiadó. Miklós u. 18. 176

**Kiadó**  
házaspárnak egy szobás udvari pincelakás Vár utca 8. 174

**Négyszobás**  
földszinti utcai lakás Kossuth u. 39. kiadó. — Bővebbet házmesternél 178

**Modern**  
négyszoba, hal, fürdőszoba, cselédszoba, kamara, fásított udvar kiadó. Csapó 59. 178

**3-5 szobás**  
modern II. emeleti lakás augusztus 1-re kiadó. — Piac 68. 2

**Egy**  
szoba, kamarával kiadó gyermektelepnek. József kir. herceg utca 50. 725

**Ötszobás**  
modern ház, kerttel és házmesterlakással kiadó novemberre. Tisztviselői telep, Bormemiszsa u. 6. Értekezni Villanytelepen, Aberle. 73

**Kiadó**  
egy szoba, konyha. — Mórca u. 10. szám. 855

**Két**  
szoba, előszoba, konyha, speiz, utcai lakás augusztus 1-ére kiadó Varga utca 41. 56

**Szoba,**  
konyha, kamara kiadó. Thaly Kálmán u. 4. 72

**Utcai**  
pince lakás kiadó. Mester utca 29. 4690

**Három**  
szobás, fürdőszobás, — komfortos utcai lakás, szép udvarban kiadó — augusztusra. Mester u. 29. sz. 10-12-ig, 4-6-ig. 4689

**Háromszobás**  
lakás Batthyány 14. sz. alatt kiadó. 4708

**Négyszobás**  
udvari modern komfortos lakás augusztus 1-re kiadó. Rákóczi 8. 131

**Öt szoba,**  
hallos modern lakás — központban augusztus 1-re kiadó. Érdeklődni Lux gyógyszerárban. Piac utca 26. 787

**Kétszobás**  
utcai lakás mellékhelyiségekkel augusztusra kiadó. Hajó utca 10. 145

**Két**  
szoba, konyha, előszoba lakás kiadó. Csillag utca 10. 140

**Egy**  
szoba, esetleg irodának kezdő ügyvédnek nagyon olcsón kiadó. Piac utca 44., I. emelet. Silbernél. 857

**3 szoba,**  
fürdőszobás, konyhas lakás augusztus 1-re kiadó. Hunyadi u. 18. sz. 158

### Butorozott szoba

**Különbejáratu**  
szépen butorozott szoba magános urnak ágyelmével 25 pengőért azonnal kiadó. Péterfia 53 sz. 69

**Butorozott**  
1-2 szoba, szép nagy csendes kertben esetleg konyhával kiadó. Huszár utca 13. Széchenyi utca végén. 17

**Csinosan**  
butorozott szoba, esetleg ellátással kiadó. Vigkedvő Mihály u. 16. 179

**Püspöki**  
palotában, főposta mellett egy szépen butorozott nagy utcai szoba 1-2 személynek fürdőszoba és zongorahasználattal nagyon olcsón kiadó. III. kapu, II. e. 17. 664

**BUTOROZOTT**  
udvari kis szoba kiadó Ispotyá u. 13. sz. 179

**Különbejáratu**  
két szoba butorral vagy anélkül egyenként is kiadó. Püspöki palota I em. 38. 150

**Különbejáratu**  
tisztá, kényelmes butorozott szoba azonnal kiadó. Kossuth 60. Keresztépület. 180

**Butorozott**  
különbejáratu utcai szoba fürdőszobával 1-2 személynek kiadó. Hatvan u. 2., I. e. 863

**Különbejáratu**  
butorozott szoba azonnal kiadó. Vörösmarthy u. 5. sz. 856

**Lakás és szoba kereslet**

**Keresek**  
egy modern 5 szobás lakást teljes komforttal november 1-től. Ajánlatokat a kiadóba kérek. V6

**4-5, esetleg 6 szobás lakást keresek augusztus elsejére. — Ajánlatokat „Uri lakás” jellegére a Debreceni Ujság kiadóhivatalába kérek.**

**5-6 szobás,**  
esetleg 4 szobás utcai lakást minden komforttal keresek augusztus 1-re. Ajánlatot a Debreceni Ujság kiadóhivatalába kérek „Lakás” címen. 185

### Teljes ellátás

**1-2 uri**  
gyermeket nyaralásra elvállal a Bocskay kertbe utcai család. Cim a kiadóba. 4552

**Dóczy és Svetits**  
intézet közelében teljes ellátással elfogadok 2 középiskolási tanuló lányokat. Cim a kiadóban. 137

### Oktatás

**Tanítás**  
Kovács István tanár — (Károly Ferenc József-ut 26/b) elfogad tanításra középiskolai fiú- és leánytanulókat, valamint magántanulókat is. 4422

**Gimnáziumból**  
érettségizett ifjú javító vizsgára előkészít középiskolásokat. Eötvös u. 80. 179

### Elelmiszer, ital

**Fajbörök**  
saját termésű édes öbör 60 fillér és 1 pengő literenként is. Arany János utca 30. 115

### Ajánlat

**KIRÁLY**  
kávét mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeldtér 11. szám.

**Sárosy Antal-féle**  
cserepgyárban a cserep legújanyosabbban be lehet szerezni. Hajduszovát. 4648

**Füvet**  
feles kaszálásra kiadunk Jelentkezhetnek Gazdák Bankja, Kossuth utca. 173

**Női kalapokat**  
olcsón, gyorsan fentek, alakítok. Cserepes utca 16. 159

**Jó moslék**  
eladó Pályaudvar vendéglőben. Dallmann Ferenc. in

**Rózsák**  
F. M. készítését vállalom. levéltetvek, lisztharman stb. ellen. Kész permetező oldat kapható. Cim: Farkas virág-üzletben. 123

**Gallértisztítás**  
jófehérre magas fényű 7 fillértől. Legszébben, legolcsóbban fest mos, tisztít Libáncsi, Péterfia utca 4. keresztelep. 861

### Szemüvegek,



**hömörök, látszerek legolcsóbban Paulo vésnök bélyegzőkészítő és látsszerkereskedőnél, Battyány u. 22. 3847**

**Istálló**  
12 lóra, kocsiszín, kamara, szénapadlás és pince azonnalra is kiadó Hatvan u. 27. 4546

**Saját**  
háznál finom ruhát is mosok, vasolok. Hához is megyek. Szabó Jánosné, Simonyi ut 25. szám. 4813

**Törmelék**  
tégla, szekérszámra 3 pengő, a városi téglyagyárban. 4746

**Borotválás 16,**  
hajnyírás 20-30, ondo-lálás 60, manikűr 30 fillér. Wesselényi utca 111. Szikszár. 4491

**Fehérmű varrást**  
és javítást legújanyosabb vállalok. Csonka utca 5. szám. 4659

**Parkirozások**  
rözszeletről mindenféle virágpalánták. virágozó cserepes növények utányosan kaphatók — Pakarékossági könyvre hathavi hitelt nyújt Ifj. Abel Aladár műkerésznél, Széchenyi ut 14. 187

### Butorok

**Egy**  
kifogástalan keményfából készült, nagyszerű állapotban levő íróasztal eladó. Megtekinthető: Varga utca 31. sz. alatt. trafik. 83

**Ebédő**  
és háló elutazás miatt olcsón sürgősen eladó. Arany János 59., utcai lakás. 668

**Sürgősen**  
eladó keveset használt fheér butor. Arany J. 48. 165

**Üzlet, műhely, raktár**

**Lóv József**  
Hajdubagason bőr, lábbeli üzlete áruval, műhellyel cipésznek átadó 29

### Eladó ingóság

**Eladó!**  
alig használt His Masters Voice koffer gramofon 14 lemezzel 120 pengőért eladó. Megtekinthető naponta fél 7-től 8-ig és vasárnap délelőtt. Sántha Imre, Magoss György-tér 13. 4530

**Egy**  
60karban levő önfűtő fürdőkád eladó. Miklós-utca 26. 54

**Eladó**  
ócska tégla, cserép, fa és deszka Lorántffy u. 32. sz. 145

**Egy**  
prima jégsczkrény olcsón azonnal eladó. — Jókai u. 13. 692

### Eladó állatok

**Eladók**  
4 hónapos malacok, — esetleg felibe kiadók. — Szécsényi ut 5. Értekezés öttől. 181

### Gazdasági eszközök

**6-os Nikolson**  
kazán, jökarban levő, — olcsón eladó. Bocskay tér 7. 143

### Autó motor, kerékpár

**Opel autó**  
hajtós, csukott, 6 hengeres, 12 liter fogyasztású kedvező fizetési feltételek mellett, eladó. Bádagos u. 2. Ladányi. 4741

**Eladó**  
kitünő állapotban levő hat hengeres Auburn gyártmányú négyüléses csukott, személyautó, Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 4097

**Kerékpárok.**  
használt, de kitünő állapotban igen olcsón eladó kedvező részletfizetés mellett. Debreceni Autóforgalmi, Hatvan utca 53. 446

### Kereslet

**Magános özvegy**  
uriasszony szőlő, szerényebb igényű urinót lakótársnak keres. Cim a kiadóban. 4484

**BUZAALJAT,**  
kölest, repcealjat ugy kisebb, mint nagyobb tételben veszek. Apafi-utca 20. 4419

**Fényképezőgépet**  
6x9-es, esetleg 9x12-es nagyságban megvételre keresek, csak jó gépekre reflektálok. Molnár Mária fotózlet, — Batthyány u. 10. 184

### Különséle

**Kis leánygyereket,**  
másfélévest örökbe adnék saját nevére. Gál Istvánnénál, Ispotyátelep, Szegényház. 892

**Piac**  
és József kir. herceg utcán vasárnap este elvesztett egy róka bos. Megtaláló sziveskedjék leadni: Berger varroda, József kir. herceg u. 43. sz. alá 849

**Elvesztett**  
1 darab férficipő az Egyháztörtől a Ferenc József ut sarkáig. A becsületeso megtalálót kérem ladni Fűvészker u. 6. sz. Ujvári András 875

**Eladó**  
hatóságilag engedélyezett hízalótelep vágóhídnál. Értekezni lehet Teleki utca 13. 886

### Eladó ház

**Baromfitenyésztésre**  
mehészkedésre kiválóan alkalmas nagytelkű családiház olcsón eladó — Értekezhetni Eötvös u. 59. 75

**Arpádtérnél**  
Paai 8 sz. 3 lakásos ház olcsón, sürgősen eladó. 693

### Eladó föld

**Eladó**  
központi egyetemmel — szemben Komlóssy ut 46 800 négyszögöl osztható szőlőtelek 3 szobás épülettel 25 000 pengőért. Thaly Kálmán u. 1. 135

**Építetők!**  
A Kuczik telken kitünő felkésű, körüli fronttal bíró sarokház hely igen olcsón, rendkívül kedvező részletfizetési feltételek mellett eladó. — Építkezést elősegítünk. Értekezni délután 4-ig, Házépítő Szövetkezet, Vagongyár. 158

**Eladó**  
72 katasztrális hold föld az Elpen. Értekezhetni Bethlen utca 54. kb.

### Tanyás ingatlan

**12 kat. hold a Diószegi út mentén a 6-os kilométernél 4 hold ószi vóéssel kedvező áron és fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 1873**

### Birtok bérlés

**Bérbeadó**  
173 magyar holdas földbirtok Debrecenhez 7 és fél kilométerre, köves-uthoz 10 percre, teljesen jökarban tartott gazdasági épületekkel, felszereléssel, vagy anélkül. Értekezni a tulajdonosnál. Miklós u. 20. 177

**Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. Felelős kiadó: Dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. — Nyomdavezető: VARGA ENDRE.**